



Modulhandbuch

B.A. Asienwissenschaften (Kernfach)

Profil Vergleichende Religionswissenschaft

Gültig ab: WiSe 2023/24

Kontaktdaten Institut/Abteilung

Institut für Orient- und Asienwissenschaften Prof. Dr. Adrian Hermann

Adenauerallee 4-6 53113 Bonn

Tel.: 0228-73 7287 Fax: 0228- 73 7531

Email: adrian.hermann@uni-

bonn.de

Kontaktdaten Studiengangsmanagement

Institut für Orient- und Asienwissenschaften Trang-Dai Vu (M.A.)

Nassestraße 2 53113 Bonn Tel.: 0228- 73 9544

Fax: 0228- 73 9744

Email: dai.vu@uni-bonn.de

Kontaktdaten Prüfungsbüro

Philosophische Fakultät Prüfungsbüro

Am Hof 1 53113 Bonn Tel: 0228-734624 Fax: 0228 – 735986

https://www.philfak.uni-bonn.de/

studium/pruefungsbuero





Inhalt

Studienpla	n B.A. Asienwissenschaften (Kernfach) Profil Vergleichende Religionswissenschaft	3
1. M	lodule des Pflichtbereichs	5
1.1	Grundlagen der Vergleichenden Religionswissenschaft	6
1.2	Zentrale Themen der Religionen Asiens und Europa im Vergleich	8
1.3	Asiatische Religionsgeschichte und Religionsgeschichtsschreibung	
1.4	Religiöse Gegenwartskulturen: Medien, Technologie, Macht	12
1.5	Diskursive Religionswissenschaft	13
2. Ba	achelorarbeit	15
2.1	Bachelorarbeit	16
3. M	lodule des Wahlpflichtbereichs	17
3.1	Praktische Erkundung von Religionen vor Ort	18
3.2	Praktikumsmodul zur Berufsfelderkundung	20
3.3	Studienprojekt Religion(en)	23
3.4	Islamische Geschichte und Kultur	23
3.5	Gesellschaft und Gruppenidentitäten in Südasien	26
3.6	Gesellschaft und Kultur in Südostasien	28
3.7	Politik, Wirtschaft und Umwelt in Südostasien	29
3.8	Basismodul II: Kunst und Literatur Südasiens und des tibetischen Himalaya	31
3.9 zwisc	Aufbaumodul I: Kunst und ihre Funktionen in den Regionen Asiens und des Orients hen Transkulturalität und regionalen Entwicklungen	
3.10	Vertiefungsthemen der Religionen Asiens I	
3.11	Vertiefungsthemen der Religionen Asiens II	
3.12	Basismodul Bengalisch I	
3.13	Basismodul Bengalisch II	39
3.14	Basismodul Bengalisch III	41
3.15	Basismodul Hindi I	43
3.16	Basismodul Hindi II	45
3.17	Basismodul Hindi III	47
3.18	Basismodul Indonesisch I	49
3.19	Basismodul Indonesisch II	51
3.20	Basismodul Indonesisch III	53





3.21	Basismodul Mongolisch I	. 55
3.22	Basismodul Mongolisch II	. 57
3.23	Basismodul Mongolisch III	. 59
3.24	Basismodul Vietnamesisch I	. 61
3.25	Basismodul Vietnamesisch II	. 63
3.26	Basismodul Vietnamesisch III	. 65
3.27	Basismodul Methoden	. 67
3.28	Basismodul Allgemeine Soziologie	. 69





Studienplan B.A. Asienwissenschaften (Kernfach) Profil Vergleichende Religionswissenschaft

Semester	Pflichtbereich	Wahlpflichtbereich		
	60 LP	60 LP		
1.	5 Pflichtmodule Grundlagen der Vergleichenden Religionswissenschaft (V, Ü, S, T: KI/12 LP, 5 SWS)	 Wahlpflichtbereich, 5-6 aus 27 Modulen Praktische Erkundung von Religion vor Ort (E, E: HA/6 LP) Studienprojekt Religion(en) (AS: PA/6 LP) Praktikumsmodul zur Berufsfelderkundung (P: Pb/6 LP) 		
2.	 Zentrale Themen der Religionen Asiens und Europas im Vergleich (S, S: Prä, HA/12 LP, 4 SWS) 	 Islamische Geschichte und Kultur (V, V, V, V: Kl/12 LP, 4 SWS) Gesellschaft und Gruppenidentitäten in Südasien* (S, S: HA/12 LP, 4 SWS) 	Überfach-	
3.	 Asiatische Religionsgeschichte und Religionsgeschichtsschreibung (S, S: Kl/12 LP, 4 SWS) 	 Gesellschaft und Kultur in Südostasien (S, S: HA/12 LP, 4 SWS) Politik, Wirtschaft und Umwelt in Südostasien (S, S: HA/12 LP, 4 SWS) Basismodul II: Kunst und Literatur Südasiens und des tibetischen 	licher Praxis- bereich der Fakultät	Begleitfach 36 LP
4.	 Religiöse Gegenwartskulturen: Medien, Technologie, Macht (S, S: HA/12 LP, 4 SWS) 	Himalaya (S, S: Kl/12 LP, 4 SWS) Aufbaumodul I: Kunst und ihre Funktionen in den Regionen Asiens und des Orients - zwischen Transkulturalität und regionalen	12 LP	
5.	■ Diskursive Religionswissenschaft* (S, Ü, K: M/12 LP, 4 SWS)	 Entwicklungen (S, S: Kl/12 LP, 4 SWS) Vertiefungsthemen der Religionen Asiens I (S, S: Kl/12 LP, 4 SWS) Vertiefungsthemen der Religionen Asiens II (S, S: HA/12 LP, 4 SWS) 		
6.		 Basismodul Allgemeine Soziologie (V, Ü, S: Kl, HA/12 LP, 6 SWS) Basismodul Methoden (V, V, Ü: Kl/12 LP, 6 SWS) Basismodul Hindi I (SpÜ, SpÜ: Kl/12 LP, 4 SWS) Basismodul Hindi II (SpÜ, SpÜ: Kl/12 LP, 4 SWS) Basismodul Hindi III (SpÜ, SpÜ: Kl/12 LP, 4 SWS) Basismodul Bengalisch I (SpÜ, SpÜ: Kl/12 LP, 4 SWS) Basismodul Bengalisch II (SpÜ, SpÜ: Kl/12 LP, 4 SWS) Basismodul Bengalisch III (SpÜ, SpÜ: Kl/12 LP, 4 SWS) Basismodul Indonesisch II (SpÜ, SpÜ: Kl/12 LP, 6 SWS) Basismodul Indonesisch II (S, SpÜ: Kl/12 LP, 6 SWS) Basismodul Indonesisch III (S, SpÜ: Kl/12 LP, 6 SWS) Basismodul Indonesisch III (S, SpÜ: Kl/12 LP, 6 SWS) 		





·			
	■ Basismodul Vietnamesisch I (SpÜ, SpÜ, SpÜ: KI/12 LP, 6 SWS) ■ Basismodul Vietnamesisch II (SpÜ, SpÜ, SpÜ: KI/12 LP, 6 SWS) ■ Basismodul Vietnamesisch III (SpÜ, SpÜ, SpÜ: KI/12 LP, 6 SWS) ■ Basismodul Mongolisch I (SpÜ, SpÜ, SpÜ: KI/12LP, 6 SWS) ■ Basismodul Mongolisch II (SpÜ, SpÜ, SpÜ: KI/12LP, 6 SWS) ■ Basismodul Mongolisch III (SpÜ, SpÜ, SpÜ: KI/12LP, 6 SWS) Bachelorarbeit 12 LP		
	Bachelorarbeit 12 LP		
	132 LP	12 LP	36 LP
	132 LP 180 LP	12 LP	36 LP

LP: Leistungspunkte, **SWS:** Semesterwochenstunden

Veranstaltungsformen: AS: Angeleitetes Selbststudium, E: Exkursion, K: Kolloquium, P: Praktikum, PÜ/SpÜ: Praktische/Sprachpraktische Übung, S: Seminar, T: Tutorium, Ü: Übung, V/PI: Vorlesung/Plenum Prüfungsformen: HA: Hausarbeit, KI: Klausurarbeit, M: Mündliche Prüfung, PA: Projektarbeit, Pb: Praktikumsbericht, Port: Portfolio, Prä: Präsentation, Pro: Protokoll, R: Referat, Ver: Verteidigung

Mobilitätsfenster:

Auslandsaufenthalte werden ab dem 4. Fachsemester empfohlen. Genauere Informationen zur Anerkennung und Unterstützung bei der Anpassung des Studienverlaufs erhalten Sie in der Fachstudienberatung.





1. Module des Pflichtbereichs

1.1 Grundlagen der Vergleichenden Religionswissenschaft

Grundlagen der Vo	ergleichend	en Religions	wissenschaf	ft	UNIVERSI	TÄT <mark>BONN</mark>	
Modulnummer:	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Seme	ster)	Turn	us	
558103500	360 h	12	1		WS	;	
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. Ad	rian Hermann					
Anbietendes Institut	Institut für	Orient- und Asi	enwissenschaft	en,			
(ggf. Abteilung)	Abteilung f	ür Religionswiss	enschaft				
Verwendbarkeit des		Studiengang		Mod	ul	Studien-	
Moduls						semester	
	B.A. Asienv	vissenschaften (Kernfach):	Pflich	nt	1.	
	Profil Vergl	eichende					
	Religionsw	issenschaft					
	B.A. Vergle			Pflich	nt	1.	
	Religionsw	issenschaft (Zwe	ei-Fach)				
Lernziele	Nach der T	eilnahme an der	n Modulveranst	altungen ha	ben die Stu	dierenden	
		n Einblick in Ge		_	_	ditionen	
		nd kennen grund	-	_			
	_	issenschaft. Sie	_		_		
	Basiswissen und können kulturwissenschaftliche Herangehensweisen an						
		kennen und erkl					
Schlüssel-		kompetenz, Info		affung anha	nd einschlä	giger	
kompetenzen		er und Nachschl					
Inhalte	Grundlagen kulturwissenschaftlicher Theoriebildung und Analyse.						
	Beispielhaftes Überblickswissen über größere und kleinere religiöse						
	Traditionen in Geschichte und Gegenwart, wobei dieses Wissen exemplarisch						
	durch die Übung – auch in methodischer Hinsicht – vertieft wird, um dadurch						
	gegenseitige Einflussnahmen von Religionen beispielhaft kennen zu lernen.						
	Das Tutorium beinhaltet auch eine Hinführung zu Techniken						
Tallandana	wissenschaftlichen Arbeitens. Nachzuweisen: Keine						
Teilnahme-							
voraussetzungen	Empfohlen	1		Curranan	CVVC	NA/a wkila a al	
Veranstaltungen	Lehrform	ITIE	ema	Gruppen	SWS	Workload	
	V	Religion(en) ur		-größe 120	1	[h] 35	
	V	Religionswisse		120	1	33	
	Ü	Lektüre zur Vo		60	1	35	
			enschaftlichen		_	33	
		Arbeitens	criscriarchenen				
	S	Religionswisse	nschaft als	30	2	70	
		Kulturwissenso			_		
		Fragen, Metho					
		Grundbegriffe					
	T + E-	Tutorium zu Se	em. und	30	1	15	
	Learning	Vorlesung zur				15	
		_	chen Arbeitens				

Prüfungen	Prüfungsform(en)	
	Klausur	75
Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)	
als Zulassungs-	V: Protokoll zu einer Vorlesungsstunde	15
voraussetzung zur	Ü: Exzerpt eines Aufsatzes	35
Modulprüfung	S: Präsentation	35
	T: Literaturrecherche, Erstellen einer Literaturliste	30
Sonstiges	Für die Veranstaltungen [Ü, S] kann Anwesenheitspflicht	Σ
	bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte	Workload
	semesteraktuell Basis.	360
	E-Learning in Form von Online-Lernmodulen zum	
	wissenschaftlichen Arbeiten.	

1.2 Zentrale Themen der Religionen Asiens und Europas im Vergleich

Zentrale Themen of im Vergleich	der Religio	nen Asiens (und Europ	as	UNIVE	RSITÄT BONN	
Modulnummer:	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sem	nester)	Τι	ırnus	
558108400	360 h	12	2			SS	
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. Ad	rian Hermann					
Anbietendes Institut	Institut für (Orient- und Asie	enwissenscha	aften,			
(ggf. Abteilung)	Abteilung fü	ir Religionswiss	enschaft				
Verwendbarkeit des		Studiengang		Р	flicht-/	Studien-	
Moduls					flichtbereich	semester	
		rissenschaften (Kernfach):		Pflicht	34.	
	Profil Vergle						
	Religionswi						
	B.A. Verglei				Pflicht	34.	
Lernziele		ssenschaft (Zwe					
zemziele	Geschichte darzusteller religionswis	enden sind in de und Gegenwart n und zu erkläre senschaftlicher änomene erker	der vergleic n. Sie könne Vergleichen	henden R n das me [.] s anwend	eligionswisse thodische Ins	enschaft trumentarium	
Schlüssel-	Mündliche I	Präsentation vo	n Inhalten; K	onzeptio	n von Thesen	papieren	
kompetenzen	_	ren über gegeb n; Erschließung				eitsformen;	
Inhalte	Religionswis	Grundkenntnis ssenschaft als w grundlegenden idschaften in As	vissenschaftli Methoden. E	cher Disz rster Übe	iplin sowie de	em Vergleich als	
Teilnahme-	Nachzuweis	sen: Keine					
voraussetzungen	Empfohlen:	Keine					
Veranstaltungen	Lehrform	The	ma	Gruppe größe		Workload [h]	
	S1 (WS)	Vergleichend	le	30	2	70	
		Religionswiss als Disziplin	senschaft				
	S2 (SS)	Kulturwissen Perspektiven religiöse Prax	auf	30	2	70	
Prüfungen		Prüt	fungsform(er	n)			
	Hausarbeit (75%)					140	
	Präsentatio	n (25%)					
Studienleistungen u.a.		Studienleistung(en)					
als Zulassungs-	S1: Exzerpt eines Textes						
voraussetzung zur	S2: Protoko	II				15	
Modulprüfung							
Sonstiges		und Präsentatio				∑ Workload	
	Seminaren zugeordnet sein. Für die Veranstaltungen [S1, S2]					360	
	kann Anwesenheitspflicht bestehen. Genaue Informationen						
	entnehmen	Sie bitte semes	steraktuell Ba	asis.			

1.3 Asiatische Religionsgeschichte und Religionsgeschichtsschreibung

Asiatische Religionsgeschick	htsschreib	ung	-		reibung		ITÄT BONN
Modulnummer: ???	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	Dauer (Sem	nester)		Turnı WS	
Modulbeauftragte*r		rian Hermann	_			***	
Anbietendes Institut		Orient- und Asie	enwissenscha	ften,			
(ggf. Abteilung)		ir Religionswiss					
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht-	/	Studien-
Moduls				Wah	lpflichtb		semester
		vissenschaften (Kernfach):		Pflicht		3.
	Profil Vergl						
	Religionswi	ssenscnaπ wissenschaft/Ira	noic+ile				
	B.A. Verglei		HIISUK		Pflicht		3.
		ssenschaft (Zwe	ei-Fach)		rinciic		J.
	<u> </u>	rissenschaften (١	Wahlpflic	ht	16.
		wissenschaft/Ar	-		•		
	Profil Islamwissenschaft/Türkische						
	Geschichte und Gesellschaft						
	Profil Kunstgeschichte in Asien und im						
	Orient Profil Südasienwissenschaft						
		sienwissenschar Stasienwissensc					
	Profil Tibeto		iiait				
Lernziele		enden kennen g	rundlegende	historis	che Zusa	ımmenhän	ige
	hinsichtlich	der Vielfalt der	Religionen W	/est-, Si	id- und S	üdostasier	ns. Sie sind in
	der Lage, w	ichtige Charakte	eristika religiö	iser Tra	ditionen	zusammei	nzufassen
	und religionsgeschichtliche Entwicklungen zu erklären. Sie verstehen komplexe						
	Zusammenhänge zwischen einzelnen Religionen (Pluralismus von Mehrheits-						
	und Minderheitsreligionen; positive wie negative Interaktionspotenziale) und						
	zwischen Religion und anderen gesellschaftlichen Feldern in multiethnischen und multireligiösen Gesellschaften.						
Schlüssel-		Präsentation vo		onzentio	on von Th	nesenpapio	eren:
kompetenzen		ren über gegeb					
·	_	nen; Zitierforme					
Inhalte	Die zwei Ve	ranstaltungen c	les Moduls th	ematisi	eren Gru	ındlagenw	issen zu
	Lehrinhalte	n sowie religion	shistorischen	und ge	sellschaf	tlichen Ası	oekten der
	_	elfalt Asiens (mi					
		n, Islam und irai	_			_	sie eine erste
	_	in die Religions	_		_		wton
Teilnahmevor-	Nachzuweis	ftliche Praxis in	mren verschie	euenen	HISLOTISC	nen konte	ALEII.
aussetzungen		Grundlagen de	r Vergleichen	den Rel	igionswi	ssenschaft	(558103500)
Veranstaltungen	Lehrform	Then		Grup		SWS	Workload
J				grö	•		[h]

	S1	Judentum, Christentum,	30	2	84
		Islam und iranische			
		Religionen im Kontext			
	S2	Hinduismus und	30	2	84
		Buddhismus im Kontext			
Prüfungen		Prüfungsform(e	n)		
	Klausur				92
Studienleistungen		Studienleistung(en)		
u.a. als	S1, S2 (nach	h Absprache):			
Zulassungs-	Präsentatio	on (30 min) in einem der beid	en Seminare		40
voraussetzung zur	Schriftliche	Leistungen wie z.B. Kurzstate	ement / These	nblatt,	
Modulprüfung	Protokoll ei	iner Seminarsitzung, Exzerpt	eines wissensc	haftlichen	60
	Aufsatzes				
Sonstiges	Für die Ver	∑ Workload			
	bestehen. 0	Genaue Informationen entne	hmen Sie bitte		360
	semesterak	ctuell Basis			

1.4 Religiöse Gegenwartskulturen: Medien, Technologie, Macht

Religiöse Gegenv			, recilliologie	,		
Medien, Technol	ogie, iviaci	nt				
					UNIVE	RSITÄT <mark>BONN</mark>
Modulnummer:	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Seme	ster)	Tu	rnus
<mark>???</mark>	360 h	12	1		!	SS
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. Ad	rian Hermann				
Anbietendes Institut	Institut für	Orient- und Asie	enwissenschaft	en,		
(ggf. Abteilung)	Abteilung fi	ir Religionswiss	enschaft			
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht-/	Studien-
Moduls				Wah	Ipflichtbereich	semester
	B.A. Asienw	vissenschaften (Kernfach):		Pflicht	4.
	Profil Vergl					
	Religionswi					
	B.A. Verglei				Pflicht	4.
		ssenschaft (Zwe	•			
		vissenschaften (-	١	Wahlpflicht	16.
	Profil Islamwissenschaft/Arabistik					
	Profil Islamwissenschaft/Iranistik					
	Profil Islamwissenschaft/Türkische					
	Geschichte und Gesellschaft					
	Profil Kunstgeschichte in Asien und im					
	Orient	1				
	Profil Mong					
		ienwissenschaf	t			
1	Profil Tibeto		La arta Large de la	. \ /	re alata da la la	to Basalta a
Lernziele					tändnis davon, v	•
	_	•		•	e Gegenwartsku	
			_		zu analysieren u n. Sie verstehen	ina aktiv mit
				_	hnologie und Ku	Itur und sind in
		ese kritisch refl	-		illologie uliu ku	itai ana sina in
Schlüssel-					on von Thesenpa	nieren:
kompetenzen				•	lle; wissenschaft	•
Rompetenzen	_				endungsbezogen	
Inhalte	-				anhand beispiell	
· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·		_			men jenseits des	•
					Sie machen die N	
					ılaritäten deutlic	
	_	_	_		Religionen sowie	
		_	-		nalysiert werden	
	_				Grundlagen von	
	_	_	_		enschaftlichen B	eitrag zum
	Verständnis	der digitalen G	egenwart.			
Teilnahmevor-	Nachzuweis	sen: Keine				
aussetzungen	Empfohlen:	Grundlagen de	r Vergleichend	en Rel	igionswissensch	aft (558103500)

Veranstaltungen	Lehrform	Thema	Gruppen-	SWS	Workload	
			größe		[h]	
	S1	Religiöse Medien und	30	2	84	
		mediale Religion(en)				
	S2	Religion, Technologie und	30	2	84	
		Politik				
Prüfungen		Prüfungsform(e	n)			
	Hausarbeit				140	
Studienleistungen		Studienleistung(e	en)			
u.a. als	S1, S2 (nacl	n Absprache):				
Zulassungs-	Schriftliche	Leistungen wie Kurzstateme	nt / Thesenbla	tt,	52	
voraussetzung zur	Protokoll e	ner Seminarsitzung, Exzerpt	eines wissensc	haftlichen		
Modulprüfung	Aufsatzes	Aufsatzes				
Sonstiges	Für die Ver	∑ Workload				
	bestehen. 0	Genaue Informationen entne	hmen Sie bitte		360	
	semesterak	tuell Basis				

1.5 Diskursive Religionswissenschaft

Diskursive Religion	onswissen	schaft				UNIVE	RSITÄT <mark>BONN</mark>
Modulnummer:	Workload	Workload Umfang (LP) Dauer (Semester) Turi					
558101600	360 h	12	2	-		WS u	ınd SS
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. Ac	rian Hermann		•			
Anbietendes Institut	Institut für	Orient- und Asie	enwissenschafte	en,			
(ggf. Abteilung)	Abteilung f	ür Religionswiss	enschaft				
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflich	t-/	Studien-
Moduls				Wahl	pflicht	bereich	semester
	B.A. Asienw	vissenschaften (I	Kernfach):		Pflich	nt	56.
	Profil Vergl	eichende					
	Religionswi	ssenschaft					
	B.A. Vergle	ichende			Pflich	nt	56.
	Religionswi	ssenschaft (Zwe	ei-Fach)				
Lernziele	Lage, sich e und an dies	eilnahme an der eigenständig im i sem teilzunehme und methodisch eren.	religionswissen: en. Sie können i	schaftl im Ans	ichen chluss	Diskurs zu ihre erwo	orientieren orbenen
Schlüssel-		ur Kommunikatio	on im akademis	schen k	onte	/t	
kompetenzen	Information Ressourcer	nsbeschaffung u i; Präsentations- entierten Aufbe	nd wissenschaf · und Argument	ftsbezo tations	gene komp	Nutzung d etenz. Fäh	igkeit zur
Inhalte	religionswis Entwicklun	ar und die Übung ssenschaftlicher gen liegt. Im Kol oegriffenen B.A.	Forschung, wo loquium werde	bei dei en neue	Schw	erpunkt a	
Teilnahmevor- aussetzungen	(558103500	•	ı der vergleiche	enden F	Religio	nswissens	chaft
Veranstaltungen	Empfohlen: Lehrform	Then	na	Grupp	on.	SWS	Workload
veranstaitungen	Leilioiii	men	IIa	größ		3003	[h]
	S	Kultur- und		30		2	84
	٥	Religionstheor	ion	30		2	04
	Ü	Studientag	ICII	60		1	42
	١	_	nschaft	00		1	42
	K	Religionswisse Präsentation u		20		1	42
	K	Diskussion vor		30		1	42
		Arbeitsprojekt					
D."f		neuen Forschu					
Prüfungen			ifungsform(en)				
	Mündliche	Prütung					82

Studienleistungen	Studienleistung(en)	
u.a. als	S, Ü, K: Intensive Lektüre in Verbindung mit der Erstellung von	60
Zulassungs-	Exzerpten	
voraussetzung zur	Thesenformulierung zu aktueller religionswissenschaftlicher	10
Modulprüfung	Literatur als Seminarimpuls	
	Ein Referat (25 Minuten) oder eine Präsentation (25 Minuten) der	40
	zentralen Fragestellungen und Thesen der B.AArbeit bzw. einer	
	neuen Forschungsarbeit	
Sonstiges	Für die Veranstaltungen [S, Ü, K] kann Anwesenheitspflicht	∑ Workload
	bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte	360
	semesteraktuell Basis	

2. Bachelorarbeit

2.1 Bachelorarbeit

Bachelorarbeit								
					UNIVERS	SITÄT <mark>BONN</mark>		
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sem	nester)	Tı	ırnus		
	360	12	3 Mona	ate	WS	und SS		
Modulbeauftragte/r	Prüfungsau	sschussvorsitze	nde/r					
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut/Ab	Institut/Abteilung, in dem/der die Bachelorarbeit verfasst wird						
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht-/	Studienseme		
Moduls				Wahlı	pflichtbereich	ster		
	B.A. Asienwi Profil Vergle Religionswis			Pflichtl	bereich	56.		
Lernziele			schriftliche B	l Priifungs:	arhait dia zaid	gen soll, dass der		
	Prüfling in o dem Gebie Methoden darzustelle	der Lage ist, inno t des Bachelorst zu bearbeiten, e n.	erhalb einer s udiengangs s	vorgegel selbständ	benen Frist ei dig nach wisse	n Problem aus nschaftlichen		
Schlüssel-	- konzeptio	nelles Denken						
kompetenzen	- eigenstän	diges Arbeiten						
	- wissensch	aftlicher Umgar	ng mit Fachlit	eratur				
	- Argument	ationsfähigkeit						
	- Selbst- un	d Zeitmanagem	ent					
Inhalte	Eine Frage-	/Problemstellur	ng aus einem	ausgew	ählten Teilgeb	iet des		
	Studiengan	gs, abhängig vo	m Thema dei	r Bachelo	orarbeit.			
Teilnahme-		sen: min. 108 LF	im gesamte	n Studie	ngang			
voraussetzungen	Empfohlen							
Veranstaltungen	Lehrform	Ther	ma	Grupp				
				größ	Se	[h]		
	-	-		-	-	-		
Prüfungen		Prüf	 fungsform(er	n)				
	Bachelorar	360						
Studienleistungen u.a.		Studienleistung(en)						
als Zulassungs-			-	,		_		
voraussetzung zur								
Modulprüfung								
Sonstiges	Die Prüfund	gsordnung und o	die Hinweise	und Han	ndreichungen	∑ Workload		
3011301603	_	gsbüros zur Abfa			_	_		
	ues riuiun	ganulua zul Able	assurig der Al	וחבור פונו	u zu beachten	. 300		

3. Module des Wahlpflichtbereichs

3.1 Praktische Erkundung von Religionen vor Ort

Praktische Erkund	ung von Re	eligionen vo	r Ort		UNIVER:	SITÄT <mark>BONN</mark>	
Modulnummer:	Workload Umfang (LP) Dauer (Semester) Turn					nus	
558106400	180 h	6	1	,	S	S	
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. Ad	rian Hermann		ı.			
Anbietendes Institut	Institut für (Orient- und Asi	enwissensch	aften,			
(ggf. Abteilung)	Abteilung fü	ir Religionswiss	senschaft				
Verwendbarkeit des		Studiengang		Pf	licht-/	Studien-	
Moduls				Wahlpf	lichtbereich	semester	
	B.A. Asienw	issenschaften (Kernfach):	Wa	hlpflicht	16.	
	Profil Vergle	eichende					
	Religionswis	ssenschaft					
	B.A. Verglei			P	flicht	16.	
	_	ssenschaft (Zwe					
Lernziele	in der Begeg sozialwisser ein Spreche	Nach der Absolvierung des Moduls haben die Studierenden erste Erfahr in der Begegnung mit religiösen Gegenwartskulturen und der Anwendu sozialwissenschaftlicher Forschungsmethoden gemacht. Sie sind in der ein Sprechen aus "Insider-Positionen" von religionswissenschaftlichen Beschreibungs- und Interpretationsweisen zu unterscheiden.					
Schlüssel-		r Orientierung					
kompetenzen	_	situationen; Ein	_			ing und	
Kompetenzen	_		_		aci beobaciiti	iig uiiu	
Inhalte	explorativen Gesprächen, Interviewführung. Die Studierenden besuchen zwei religiöse Orte als Lernorte. Ein Besuch						
	geschieht in Religionswis Beratung ur	geschieht im Rahmen von Exkursionen, die von der Abteilung für Religionswissenschaft durchgeführt werden, ein zweiter kann – nach Beratung und Absprache mit den Dozent*innen – von den Studierenden individuell durchgeführt werden.					
Teilnahme-	Nachzuweis	en: Keine					
voraussetzungen	Empfohlen:	Keine					
Veranstaltungen	Lehrform	The	ma	Gruppe größe		Workload [h]	
	E1	Begegnung r religiösen Gegenwartsl		30		16	
	E2	Exkursion oc		30		16	
		Exploration i					
		/Nachbespre					
Prüfungen	Prüfungsform(en)						
- 0-	Projektarbeit					108	
Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)						
als Zulassungs-	E1: Begleitle	ektüre als Grun		•	d Projektarbeit	: 20	
voraussetzung zur Modulprüfung	_	ntungsprotokol	-		- ,	20	

Sonstiges	Das Modul muss im B.A. Asienwissenschaften (Kernfach):	∑ Workload
	Profil Vergleichende Religionswissenschaft entweder mit dem	180
	"Praktikumsmodul zur Berufsfelderkundung" oder dem Modul	
	"Studienprojekt Religion(en)" kombiniert werden, da sonst die	
	nötige LP-Zahl nicht erreicht werden kann.	

3.2 Praktikumsmodul zur Berufsfelderkundung

Praktikumsmodul	zur Berufs	felderkundu	ing		IINIIVERS	ITÄT BONN	
Modulnummer: 558106300	Workload 180 h	Umfang (LP) 6	Dauer (Semo	ester)	Turn WS un	nus	
Modulbeauftragte	Prof. Dr. Ad	rian Hermann	•	<u>'</u>			
Anbietendes Institut	Institut für (Orient- und Asie	enwissenschaf	ten,			
(ggf. Abteilung)	Abteilung fü	r Religionswiss	enschaft				
Verwendbarkeit des		Studiengang		F	Pflicht-/	Studien-	
Moduls				Wahlp	oflichtbereich	semester	
	B.A. Asienw	issenschaften (I	Kernfach):		ahlpflicht	26.	
	Profil Vergle		•		•		
	Religionswis						
	B.A. Verglei			W	ahlpflicht	26.	
	_	ssenschaft (Zwe	i-Fach)				
Lernziele	_	ımsmodul stellt	<u>-</u>	ng zur au	Rarunivarsitära	l an	
Lemiziele		her und vermit		_			
	_	n kommen mit		_			
						-	
	sie die bis dahin erworbenen Kenntnisse und Fertigkeiten anwenden und						
	kritisch reflektieren können. Sie können durch die Wahl eines Berufsfeldes Interessensprofile ausbilden und ihre Berufswahl vorbereiten.						
Cablinasal							
Schlüssel-	_	eit, Kommunika	itionskompete	enz, Koop	erationsfahigke	eit,	
kompetenzen	Eigenverant						
Inhalte	_	der Studieninh		_			
		er berufsfeldbez	_				
Teilnahme-		en: Grundlagen	der Vergleich	nenden Re	eligionswissens	chaft	
voraussetzungen	(558103500	•					
	Empfohlen:	_					
Veranstaltungen	Lehrform	Ther	ma	Grupper	ı- SWS	Workload	
				größe		[h]	
	Р	Vorbereitung	gund			130	
		Durchführun	g des				
		Praktikums (3 bis 4				
		Wochen)					
Prüfungen		Prüf	ungsform(en))			
-	Praktikumsk	pericht (12–15 S	Seiten)			48	
Studienleistungen u.a.		Studi	ienleistung(er	1)			
als Zulassungs-				<i>,</i>			
voraussetzung zur	P: Vorlage e	iner Praktikums	sbescheinigun	g		2	
Modulprüfung			0	Ü			
Sonstiges	Das Modul I	cann im B.A. Ve	rgleichende R	eligionsw	issenschaft	Σ	
22	Das Modul kann im B.A. Vergleichende Religionswissenschaft (Zwei-Fach) nur gemeinsam mit dem Modul "Studienprojekt					Workload	
	Religion(en)" gewählt werden, da sonst die nötige LP-Zahl nicht					180	
		-		_		100	
	erreicht werden kann. Im B.A. Asienwissenschaften (Kernfach):						
	Profil Vergleichende Religionswissenschaft muss es entweder mit dem Modul "Praktische Erkundung von Religionen vor Ort"						
	_	_					
	mit dem Mo	_	Erkundung v	on Religio	nen vor Ort"		

3.3 Studienprojekt Religion(en)

Studienprojekt Re	ligion(en)						
					UNIVERS	ITÄT <mark>BONN</mark>	
Modulnummer:	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sem	ester)	Turn	us	
558106300	180 h	6	1		WS un	d SS	
Modulbeauftragte	Prof. Dr. Adı	rian Hermann		*			
Anbietendes Institut	Institut für C	Drient- und Asie	enwissenscha	ften,			
(ggf. Abteilung)	Abteilung fü	r Religionswiss	enschaft				
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht-/	Studien-	
Moduls				Wahl	oflichtbereich	semester	
	B.A. Asienw	issenschaften (I	Kernfach):		ahlpflicht	26.	
	Profil Vergle		•		·		
	Religionswis						
	B.A. Vergleid			W	ahlpflicht	26.	
	_	senschaft (Zwe	i-Fach)				
Lernziele				Moduls v	verfügen die St	ıdierenden	
	Nach dem erfolgreichen Absolvieren des Moduls verfügen die Studierenden über vertiefte Kenntnisse eines Themas aus einem der Bereiche, die in einem						
	der religionswissenschaftlichen Pflichtmodule vorgestellt wurden. Sie sind in						
	der Lage, religionswissenschaftliches Quellenmaterial zu identifizieren und zu						
	erschließen, sich einen aktuellen Forschungsstand anzueignen, Techniken und						
	Methoden wissenschaftlichen Arbeitens im Rahmen einer konkreten						
	Aufgabenstellung anzuwenden, eine religionswissenschaftliche Perspektive						
	auf das Thema zu erläutern, und die Ergebnisse ihrer Recherchen						
	praxisorientiert darzustellen.						
Schlüssel-		ignung; Recher		nz: kritisch	ne Auseinander	setzung mit	
kompetenzen		eratur; Untersch	-			_	
Kompetenzen		on Sachtexten;	_		-		
Inhalte							
milate	Selbstständige vertiefende Auseinandersetzung mit einem Thema aus einem der Bereiche, die in einem der religionswissenschaftlichen Pflichtmodule						
	vorgestellt wurden.						
Teilnahme-			der Vergleic	handan R	aligionswissans	chaft	
voraussetzungen	Nachzuweisen: Grundlagen der Vergleichenden Religionswissenschaft						
voraussetzungen	(558103500) Empfohlen: Keine						
Veranstaltungen	Lehrform	Ther	m2	Gruppe	n- SWS	Workload	
veranstaltungen	Leninonni	ITIE	IIa	größe	3 7 7 3	[h]	
	AS +	Religion und	Poligionon	grose		75	
		religion una	veligioneli				
Drüfungan	E-Learning	D.:04	iup gofo mas /	.1		15	
Prüfungen	Prüfungsform(en)					00	
0. 1. 1	Projektarbeit				90		
Studienleistungen u.a.		Stud	ienleistung(e	n)			
als Zulassungs-							
voraussetzung zur	Keine						
Modulprüfung							

Sonstiges	Das Modul kann im B.A. Vergleichende Religionswissenschaft	Σ
	(Zwei-Fach) nur gemeinsam mit dem "Praktikumsmodul zur	Workload
	Berufsfelderkundung" gewählt werden, da sonst die nötige LP-	180
	Zahl nicht erreicht werden kann. Im B.A. Asienwissenschaften	
	(Kernfach): Profil Vergleichende Religionswissenschaft muss es	
	entweder mit dem Modul "Praktische Erkundung von	
	Religionen vor Ort" oder dem "Praktikumsmodul zur	
	Berufsfelderkundung" kombiniert werden.	

3.4 Islamische Geschichte und Kultur

Islamische Geschic	hte und Kul							
					UNIVER	SITÄT	BONN	
Modulnummer 558103800	Workload 360 h	Umfang (LP) 12 LP	Dauer (Sen	nester)		Turn		
Modulbeauftragte*r		r. Paula Manste	etten					
Anbietendes Institut		Orient- und Asi		aften.				
(ggf. Abteilung)		ır Islamwissens		-	chen			
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht-/		Studien-	
Moduls		0 0			flichtbere	eich	semester	
	Profil Islamy Profil Islamy Profil Islamy	issenschaften (vissenschaft/ A vissenschaft/ Ir vissenschaft/ T und Gesellscha	rabistik ranistik rürkische		Pflicht		1.	
	B.A. Asienw Profil Kunst Orient Profil Südas	A. Asienwissenschaften (Kernfach): ofil Kunstgeschichte in Asien und im rient ofil Südasienwissenschaft ofil Vergleichende			ahlpflicht		16.	
	B.A. Asiatische und Islamische Kunstgeschichte (Zwei-Fach) B.A. Vergleichende Religionswissenschaft (Zwei-Fach)			Wahlpflicht			1-6.	
Lernziele	Entwicklung Grundkennt	Grundkenntnisse der Religion des Islam; Grundkenntnisse der historischen Entwicklungen in der islamischen Welt und der wichtigsten Dynastien; Grundkenntnisse aktueller Gegebenheiten und Probleme; Grundkenntnisse von Archäologie und Kunst der Islamischen Welt					astien;	
Schlüsselkompetenzen	fremdkultur	r Kontextualision eller Phänome nformationen;	ne; Fertigkei	ten für di	e Rezeptio		-	
Inhalte		ngen zu thema schaft: Religior)					und	
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweis Empfohlen:							
Veranstaltungen	Lehrform	Thei	ma	Gruppe größe		SWS	Workload [h]	
	V1	Einführung in Religion des		120		1	15	
	V2	Geschichte d Islamischen		120		1	15	
	V3	Die Islamisch der Moderne		120		1	15	
	V4	Archäologie der Islamisch		120		1	15	
Prüfungen		Prü	fungsform(er	າ)				
	Klausur						112	

Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)	
als Zulassungs-	V1: Protokoll	
voraussetzung zur	V2: Protokoll	188
Modulprüfung	V3: Protokoll	
	V4: Protokoll	
Sonstiges		Σ
		Workload
		360

3.5 Gesellschaft und Gruppenidentitäten in Südasien

Gesellschaft und	Gruppenide	entitäten in	Südasien		UNIVERS	SITÄT BONN	
Modulnummer: 558103200	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	Dauer (Sen	nester)	Turr WS ur		
Modulbeauftragte*r	JunProf. D	r. Carmen Bran	dt	I.			
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)		Orient- und Asion		aften,			
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang			flicht-/ lichtbereich	Studien- semester	
	Profil Kunst Orient Profil Mong Profil Südos Profil Tibeto	B.A. Asienwissenschaften (Kernfach): Profil Kunstgeschichte in Asien und Orient Profil Mongolistik Profil Südostasienwissenschaft Profil Tibetologie Profil Vergleichende			hlpflicht	16.	
	B.A. Asiatiso	che und Islamis chte (Zwei-Facl		Wa	hlpflicht	16.	
Lernziele Schlüssel-	Studierende Entwicklung sind fähig, d miteinander südasiatisch Faktoren un Gruppenide zwischen so auch geopo Ursachen un	Nach der erfolgreichen Absolvierung des Moduls überblicken die Studierenden die wichtigsten gesellschaftlichen Phänomene und Entwicklungen Südasiens in der jüngeren Vergangenheit und Gegenwart. Sie sind fähig, die Interaktionen von Individuen und Gruppen unter- und miteinander zu analysieren und in die komplexen Zusammenhänge südasiatischer Gesellschaften einzuordnen. Zudem kennen sie die wichtigste Faktoren und Rahmenbedingungen für die Ausbildung von Gruppenidentitäten im modernen Südasien. Sie sind in der Lage, Konflikte zwischen sowohl ethnischen, religiösen und sozioökonomischen Gruppen als auch geopolitischen Entitäten selbstständig zu analysieren und deren Ursachen und Antriebskräfte in Vergangenheit und Gegenwart zu identifizieren.					
kompetenzen	Wissens; Pr	oblemlösungsk g eigener Über	ompetenz; m				
Inhalte	gesellschaftliche Phänomene und Entwicklungen im modernen Südasien; Einfluss sozioökonomischer, (geo)politischer, globaler und medialer Faktoren auf gesellschaftliche Veränderungen auf Makro- und Mikroebene; Faktoren und Rahmenbedingungen für die Ausbildung von Gruppenidentitäten im modernen Südasien; Überblick über die wichtigsten Gruppenidentitäten im modernen Südasien und daraus resultierende Konflikte						
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweis Empfohlen:	Keine					
Veranstaltungen	Lehrform	The		Gruppei größe		Workload [h]	
	S1 (WS)	Gesellschaft Wandel	und	30	2	98	
	S2 (SS)	Gruppenider und Konflikte		30	2	98	

Prüfungen	Prüfungsform(en)	
	Hausarbeit	104
Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)	
als Zulassungs-	S1: Referat; Lektüre von Texten und aktive Teilnahme an der	60
voraussetzung zur	Diskussion zu diesen	
Modulprüfung	S2: Referat; Lektüre von Texten und aktive Teilnahme an der	
	Diskussion zu diesen	
Sonstiges	Beachten Sie, dass sowohl Module als auch	∑ Workload
	Lehrveranstaltungen nur einmal angerechnet werden können.	360
	Für die Veranstaltungen [S1, S2] kann Anwesenheitspflicht	
	bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte	
	semesteraktuell Basis.	





3.6 Gesellschaft und Kultur in Südostasien

Gesellschaft und H	Cultur in Süd	lostasien			UN	IVERSITÄT	BONN
Modulnummer:	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sem	nester)		Turr	nus
558103300	360 h	12	1			W	S
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. Krist	ina Großmann					
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)		ient- und Asien Südostasienwis		en,			
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflich	-	Studien-
Moduls				Wahlp		tbereich	Semester
		senschaft (Kern	=		Pflich	nt	1.
		sienwissenscha					
	B.A. Südostas Fach)	ienwissenschaf	t (Zwei-		Pflich	nt	1.
Lernziele	kulturellen Gr Kenntnis der g (Standardwer gesellschaftlic Kenntnis der wissenschaftl Internetquelle Region anhan	Die Studierenden erwerben Kenntnis der historischen, sozioökonomischen kulturellen Grundlagen zum Verständnis südostasiatischer Gesellschaften; Kenntnis der grundlegenden sozialwissenschaftlichen Literatur zu Südostasi (Standardwerke zu Geschichte, Wirtschaft und Gesellschaft, zu gesellschaftlichem Wandel und zur aktuellen sozio-ökonomischen Situation Kenntnis der Hilfsmittel der Südostasienwissenschaft wie z.B. einschlägige wissenschaftliche Zeitschriften, Bibliographien, Datenbanken und Internetquellen; Fähigkeit zur Reflexion der aktuellen Situation der Länder of Region anhand ausgewählter sozialwissenschaftlicher und historischer Literatur; das Ziel ist die Vermittlung wissenschaftlichen Arbeitens					
Schlüssel-	Verstehen au	ch komplexer S	achverhalte a	aus der F	achlit	eratur; fok	ussierende
kompetenzen	Fähigkeit zur	Darstellung dieser Sachverhalte (Aufarbeitung der Daten und Darstellung); Fähigkeit zur wissenschaftlich begründeten Abwägung von Inhalten in Diskussionen, Arbeit in Gruppen, Schreiben einer Hausarbeit					
Inhalte	Einführung in sozialwissens	Geschichte, Wichaftliche, insbeen anhand von	irtschaft und esondere eth	Gesellsc inologisc	haft ເ he ur	und Id soziologi	
Teilnahme-	Nachzuweise		beispicien at	as act ge	Hariii	terr region	
voraussetzungen	Empfohlen: K						
Veranstaltungen	Lehrform	Thei	ma	Gruppe größ		SWS	Workload [h]
	S1 + E-	Gesellschaftl	iche	30	<u> </u>	2	28
	Learning	Strukturen	ione	30		_	15
	S2	Kulturelle M	uster	30		2	28
Prüfungen		Prüfi	ungsform(en))			
	Hausarbeit						100
Studienleistungen u.a.		Studio	enleistung(er	n)			
als Zulassungs-	S1, S2:		-				
voraussetzung zur	Seminarinput	s (Referate) nad	ch Absprache	:			105
Modulprüfung	•	ungen Hausarb	•				44
	Vorabgabe des Drafts der Hausarbeit					40	





Sonstiges	Für die Veranstaltungen [S1, S2] kann Anwesenheitspflicht	∑ Workload
	bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte	360
	semesteraktuell Basis.	
	E-Learning in Form von Online-Lernmodulen zum	
	wissenschaftlichen Arbeiten.	





3.7 Politik, Wirtschaft und Umwelt in Südostasien

Politik, Wirtschaft	und Umw	elt in Südos	tasien		UNIVERSIT	ÄT BONN	
Modulnummer:	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sen	nester)	Turnus		
558105900	360 h	12	1			WS	
Modulbeauftragte*r	PD Dr. Olive	er Pye					
Anbietendes Institut		Institut für Orient- und Asienwissenschaften					
(ggf. Abteilung)	Abteilung fü	ir Südostasienv	vissenschaft	1			
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht-/	Studien-	
Moduls				Wahl	oflichtbereich		
		issenschaft (Ke			Pflicht	3.	
		tasienwissensc	haft		D(I) 1 1	2.6	
	B.A.	:	7a: [a.ala]		Pflicht	36.	
		wissenschaft (2		<u> </u>			
Lernziele		nplikationen vo	•				
		ırcenbezogener					
		•	_			stellen können.	
	Verstehen der allgemeinen Aspekte von regionalen und lokalen Fallbeispielen						
Schlüssel-	ökologischer Konflikte Fähigkeit des Transfers von allgemeinen Theorieaussagen auf die Region						
	_		-	i meone	eaussagen aui	die Region	
kompetenzen Inhalte	Südostasien und Exemplifizierung Das Modul führt in die politische und wirtschaftliche Entwicklung der Region						
IIIIaite		•				-	
	ein. Im Vordergrund stehen politische Systeme, Parteien, Zivilgesellschaft und soziale Bewegungen. An Beispielen wie Reformasi in Indonesien, dem Putsch						
	2014 in Thailand oder der Liberalisierung Myanmars werden widersprüchliche						
	Prozesse autokratischer Herrschaft und Demokratisierungstendenzen						
	diskutiert. Soziale, wirtschaftliche und politische Trends, Fokus auf kulturelle						
	Gegebenheiten von und für Wirtschaft, Überblick der geschichtlichen						
	Ausgangsbedingungen, Diskussion der Gründe und Auswirkungen des						
	Wirtschaftswachstums sowie der Wirtschaftspolitik. Einen Schwerpunkt bilde						
	der Umgang mit der Umwelt. Hier wird u.a. in die politische Ökologie der						
	Entwaldung, des Naturschutzes, der Klimapolitik, der Palmölwirtschaft, der						
	Umweltgerechtigkeit eingeführt.						
Teilnahme-	Nachzuweis	en: Keine					
voraussetzungen	Empfohlen:	Gesellschaft ur	nd Kultur in S	üdostasi	en (55810330	00)	
Veranstaltungen	Lehrform	Thei	ma	Grupp	en- SWS	Workload	
				größ	e	[h]	
	S1	Wirtschaft A	sien	30	2	50	
	S2	Südostasien	in der	30	2	50	
		Gegenwart					
Prüfungen	Prüfungsform(en)						
- · · · · · · · · · · · · · · · · · · ·	Hausarbeit					100	
Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)						
als Zulassungs-	S1, S2 (nach Absprache):						
voraussetzung zur	Seminarinputs (Referate) nach Absprache					56	
Modulprüfung		Zwischenleistungen Hausarbeit				44	
. 5		des Drafts der I				60	





Sonstiges	Für die Veranstaltungen [S1, S2] kann Anwesenheitspflicht	∑ Workload
	bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte	360
	semesteraktuell Basis.	





3.8 Basismodul II: Kunst und Literatur Südasiens und des tibetischen Himalaya

Basismodul II: Kur Tibetischen Hima	laya					UNIVERS	ITÄT BONN
Modulnummer: 558101400	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	Dauer (Ser 1	nester)	Turnus WS		
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. Jul	ia A. B. Hegewa	ıld				
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Abteilung fü	Institut für Orient und Asienwissenschaften, Abteilung für Asiatische und Islamische Kunstgeschichte, Abteilung für Mongolistik und Tibetstudien					
Verwendbarkeit des Moduls		Studiengang		Wahl	Pflich pflicht	t-/ tbereich	Studien- semester
		issenschaften (geschichte in A	•		Pflich	nt	1.
	Profil Südas Profil Vergle	B.A. Asienwissenschaften (Kernfach): Profil Südasienwissenschaft Profil Vergleichende Religionswissenschaft			Vahlpf	licht	16.
	_	B.A. Vergleichende Religionswissenschaft (Zwei-Fach)			Wahlpflicht		16.
	B.A. Asiatische und Islamische Kunstgeschichte (Zwei-Fach)			Pflicht 13			13.
Lernziele	Die Studierenden erwerben Grundkenntnisse der Kunst Südasiens und tibetischen Himalaya, insbesondere des Kulturtransfers, wie auch v.a. rituellen und ikonographischen Literatur im Kontext; Kenntnis der wic einschlägigen Literatur; Überblick über die methodologischen Problen sich bei der Beschäftigung mit südasiatischer und tibetischer Kunst un Literatur ergeben; Grundkenntnisse der Hauptbauten und Objekte un einschlägiger Quellen in Übersetzung.					n v.a. der er wichtigsten obleme, die est und te und	
Schlüssel- kompetenzen	Umgang mit Objekten und Architektur, Recherche und Auswertung von Literatur: mündliche Präsentation erarbeiteter Inhalte in Form von Referaten; Zusammenfassung von Sachthemen, von Zusammenhängen und methodischen Fragen in mündlicher und schriftlicher Form; wissenschaftliche Arbeitsformen; Zitierformen; grundlegende Kompetenz für die Lektüre einschlägiger Texte in Übersetzung. Das Modul umfasst zwei Veranstaltungen zur Kunst und Literatur Südasiens und des tibetischen Himalaya. Folgende Themenbereiche werden unter Einbeziehung i.d.R. übersetzter Quellen erörtert: Einführung in grundlegende inhaltliche und methodologische Fragen der südasiatischen wie auch tibetischen Kunst und Kunstgeschichte und der tibetischen Literatur mit Schwerpunkt auf Quellen zur Kunstgeschichte.						enschaftliche
Inhalte							n unter rundlegende auch
Teilnahme-	Nachzuweis						
voraussetzungen	-	ohlen: Keine			Г	1	
Veranstaltungen	Lehrform	Thei		Grupp größ	3e	SWS	Workload [h]
	S1	Einführung in Südasiatische und Baugesc	e Kunst-	30)	2	84





	S2	Tibetische Kunst und Literatur	30	2	84		
Prüfungen							
	Klausur	82					
Studienleistungen u.a.		Studienleistung(en)					
als Zulassungs-	S1 und S2:	und S2:					
voraussetzung zur	je ein münd	ein mündliches Referat (inkl. Thesenpapier + Literaturliste)					
Modulprüfung	S1 oder S2:	1 oder S2:					
	1 schriftlich	e Arbeit (verschriftliches Re	eferat) im Umf	ang von 5-	40		
	8 Seiten Fli	eßtext (12.00019.200 Zeic	hen) mit 10-15	ı			
	Abbildunge	n im Anhang					
Sonstiges	Für die Ver	ür die Veranstaltungen [S1, S2] kann Anwesenheitspflicht					
	bestehen. 0	bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte					
	semesterak	tuell Basis.					





3.9 Aufbaumodul I: Kunst und ihre Funktionen in den Regionen Asiens und des Orients - zwischen Transkulturalität und regionalen Entwicklungen

Aufbaumodul I: K Regionen Asiens u								
Transkulturalität						UNIVER	SITÄT <mark>BONN</mark>	
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sen	nester)	ter) Tur		nus	
558100900	360 h	12 LP	1				SS	
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. Juli	a A. B. Hegewa	A. B. Hegewald					
Anbietendes Institut	_	Orient- und Asie		aften,				
(ggf. Abteilung)	Abteilung fü	ir Asiatische un	d Islamische	Kunstge	schich	te		
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflicht	:-/	Studien-	
Moduls				Wahl	pflicht	bereich	semester	
		issenschaften (I geschichte in As			Pflich	it	2.	
	Profil Islamy	issenschaften (l vissenschaften, vissenschaften, olistik	[/] Arabistik	W	/ahlpfl	icht	26.	
	Profil Sinolo	gie tasienwissenscl ologie eichende	naft					
	B.A. Asiatisc	he und Islamiso		Pflic		it	2.	
Lernziele	Die Studiere und Method die Studiere	Kunstgeschichte (Zwei-Fach) Die Studierenden erhalten ein kritisches Verständnis der wichtigsten Theorien und Methoden des Fachs. Auf dem aktuellen Stand der Forschung vertiefen die Studierenden ihre Wissensbestände. Weiterhin ist ein Ziel das diskursive Erlernen von fachspezifischen Inhalten.					ng vertiefen	
Schlüssel- kompetenzen	Analyse von Medien, die in den verschiedenen Regionen Asiens und des Orients verwendet werden; mündliche Präsentation von Inhalten in Form von Referaten; Darstellung von Inhalten in der Form von schriftlichen Ausarbeitungen; Kenntnis wissenschaftlicher Arbeitsweisen.					n in Form von		
Inhalte	Die Studierenden erwerben einen Überblick über Kunstobjekte verschiedener geographischer Regionen. Ihre Funktionen und Kontexte werden genauso wie ihre kunsthistorische Methodik und geographisch spezifische Theorie reflektiert. Darüber hinaus wird ihr regionales Wissen weiter ausgebaut.					n genauso wie eorie		
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweis Empfohlen:							
Veranstaltungen	Lehrform	Ther	ma	Grupp größ		SWS	Workload [h]	
	S1	Funktionen v in asiatischer islamischen I	n und	30		2	84	
	S2	Regionale Ve	ertiefung 1	30		2	84	
Prüfungen			fungsform(e	n)	<u> </u>			
	Klausur		<u> </u>	•			72	





Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)	
als Zulassungs-	S1 und S2:	70
voraussetzung zur	je ein mündliches Referat (inkl. Thesenpapier + Literaturliste)	
Modulprüfung	S1 oder S2:	50
	1 schriftliche Arbeit (verschriftliches Referat) im Umfang von 5-	
	8 Seiten Fließtext (12.00019.200 Zeichen) mit 10-15	
	Abbildungen im Anhang	
Sonstiges	Für die Veranstaltungen [S1, S2] kann Anwesenheitspflicht	∑ Workload
	bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte	360
	semesteraktuell Basis.	





3.10 Vertiefungsthemen der Religionen Asiens I

Vertiefungstheme	n der Relig	ionen Asier	ns I			UNIVERS	SITÄT BONN	
Modulnummer: 558130600	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	, ,			Turn W:		
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. Ad	Prof. Dr. Adrian Hermann						
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für Orient- und Asienwissenschaften, Abteilung für Religionswissenschaft							
Verwendbarkeit des Moduls	Studiengang				Pflicht-/ hlpflichtbereich		Studien- semester	
	B.A. Asienw Profil Vergle Religionswi		Kernfach):		Wahlpflicht		15.	
	B.A. Vergleichen (Zwei-Fach)	de Religionswi	ssenschaft	W	ahlpflic	ht	24.	
Lernziele		iefter Kenntnis nen der asiatisc	_		chungsr	elevantei	-	
Schlüssel- kompetenzen	Erarbeitung komplexer Sachverhalte aus der Fachliteratur; Darstellung dieser Sachverhalte in mündlicher Form (Referat); Aufberd der Daten und Darstellung in schriftlicher Form; Darstellung von Inhald Diskussionen; Anwendung des Erlernten bei der Lösung von wissenschaftlichen Frag Problemen						Inhalten in	
Inhalte	Bezugnehmend auf aktuelle Entwicklungen in der Religionswelt Asiens o auf neue Erkenntnisse der Religionsgeschichte Asiens (z.B. aufgrund neu Textfunde / Editionen oder Ausgrabungsergebnissen) werden bevorzugt forschungsaktuelle Fragen und Themen ergänzend zu den Inhalten der regelmäßig angebotenen Pflicht- und Wahlpflichtmodule behandelt.					und neuer vorzugt en der		
Teilnahme-	Nachzuweis	en: Keine						
voraussetzungen Veranstaltungen	Empfohlen: Lehrform		hema		ppen- öße	SWS	Workload [h]	
	S1		de Themen onen Asiens		30	2	80	
	S2	Exemplar Themen of Religione	der n Asiens		30	2	80	
Prüfungen	Prüfungsform(en)							
Charles a la lata a conse	Klausur	<u> </u>	tambatar/	-1			140	
Studienleistungen u.a. als Zulassungs-	S1: Exzerpt eines Textes, kommentiertes und mit Literatur ergänztes Protokoll einer Seminarsitzung S2: Exzerpt eines Textes, kommentiertes und mit Literatur ergänztes Protokoll einer Seminarsitzung Für die Veranstaltungen [S1, S2] kann Anwesenheitspflicht ∑ We					30		
voraussetzung zur Modulprüfung						30		
Sonstiges						∑ Workload 360		

3.11 Vertiefungsthemen der Religionen Asiens II

Vertiefungstheme	n der Religio	nen Asier	ns II			UNIVERS	ITÄT BONN
Modulnummer: 558130700	Workload U	mfang (LP) 12	Dauer (Sem	ester)		Turn SS	
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. Adria	n Hermann					
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für Ori Abteilung für I			iften,			
Verwendbarkeit des Moduls	S	tudiengang			oflicht-,		Studien- semester
	B.A. Asienwiss Profil Vergleic Religionswisse	nende	Kernfach):	W	ahlpflic	ht	24.
	B.A. Vergleichende (Zwei-Fach)	Religionswis	ssenschaft	W	ahlpflic	ht	24.
Lernziele	Erwerb vertief Spezialthemer		•		hungsr	elevanter	
Schlüssel- kompetenzen	Erarbeitung komplexer Sachverhalte aus der Fachliteratur; Darstellung dieser Sachverhalte in mündlicher Form (Referat); Aufbereitung der Daten und Darstellung in schriftlicher Form; Darstellung von Inhalten in Diskussionen; Anwendung des Erlernten bei der Lösung von wissenschaftlichen Fragen und Problemen						
Inhalte	Bezugnehmen auf neue Erke Textfunde / Ed forschungsakt regelmäßig an	nntnisse der litionen odei uelle Fragen	Religionsgeson Ausgrabung und Themen	chichte A sergebni ergänze	siens (z ssen) w nd zu d	z.B. aufgru verden be en Inhalto	und neuer vorzugt en der
Teilnahme-	Nachzuweisen	: Keine					
voraussetzungen	Empfohlen: Ke			•		T	_
Veranstaltungen	Lehrform	T	hema		pen-	SWS	Workload
	S1		de Themen onen Asiens		öße 80	2	[h] 80
D."f	S2				80	2	80
Prüfungen	Hausarbeit	Pru	fungsform(er	1)			140
Studienleistungen u.a.	C4 5		ienleistung(e				20
als Zulassungs- voraussetzung zur	S1: Exzerpt eir				ı Litera	tur	30
Modulprüfung	ergänztes Prot S2: Exzerpt eir ergänztes Prot	ies Textes, k	ommentierte	s und mi	t Litera	tur	30
Sonstiges	Für die Verans bestehen. Ger semesteraktu	taltungen [S aue Informa	1, S2] kann A	nwesenh	-	icht	∑ Workload 360

3.12 Basismodul Bengalisch I

Basismodul Ber	ngalisch I					UNIVERSIT	TÄT BONN	
Modulnummer 558109000	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	Daue (Semest 1	I Tur				
Modulbeauftragte*r	JunProf. D	r. Carmen Bra	ndt					
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)		Orient- und As ir Südasienstu		chaften				
		Studiengang	5	W		cht-/ chtbereich	Studien- semester	
	B.A. Bengali	sch (Begleitfa	ch)		Pf	licht	1.	
Verwendbarkeit des Moduls	Profil Südas Profil Tibeto Profil Kunsti Orient Profil Mong Profil Südos Profil Vergle Religionswis	Profil Mongolistik Profil Südostasienwissenschaft Profil Vergleichende				lpflicht	16.	
	B.A. Südasienwissenschaft (Zwei-Fach)				Wah	16.		
		nd Islamische chte (Zwei-Fa			Wahlpflicht		16.	
Lernziele	bengalische kennen Gru	reicher Absolv Schrift lesen, ndlagen der G n und haben	schreiben u Grammatik, S	und kor Syntax	rekt tr und Pl	ansliteriere nonologie de	n. Sie es	
Schlüssel-	Kompetenze	en und Strate	gien der inte	erkultui	ellen	Kommunika	tion;	
kompetenzen	Teamarbeit, Selbstorgan	; Entwicklung isation	ökonomisch	her Lerr	istrate	gien und		
Inhalte	_	Schrift; Einfü und Syntax de it	_					
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweis Empfohlen:							
Veranstaltungen	Lehrform	The	ma	Grupp gröl		SWS	Workload [h]	
	S	Einführung Grammatik		30		2		
	SpÜ1	Syntax der bengalische Hochsprach	en	30)	2	224	
D."(Prüf	ungsform(e	en)				
Prüfungen	Klausur	Ct 1	ienleistung(\			76	

Studienleistungen u.a. als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung	SpÜ1, SpÜ2: schriftliche Übungsaufgaben; seminarbelgleitende Vokabel-, Grammatik- und Transliterationstestate	60
Sonstiges	Tests und Hausaufgabenkontrollen dienen der Überprüfung sowie der Selbsteinschätzung des Leistungsstandes der Studierenden. Für die Veranstaltungen [SpÜ1, SpÜ2] kann Anwesenheitspflicht bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell Basis.	Σ Workload 360

3.13 Basismodul Bengalisch II

Basismodul Benga	alisch II					UNIVERSIT	TÄT <mark>BONN</mark>	
Modulnummer 558109100	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	Dauer (Semest 1			Turnu SS		
Modulbeauftragte*r	JunProf. D	r. Carmen Bra	andt		•			
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)		Orient- und A ir Südasienstı		chafter			_	
		Studiengan	3	W		flicht-/ lichtbereich	Studien- semester	
		sch (Begleitfa			Р	flicht	2.	
Verwendbarkeit des Moduls	Profil Südas Profil Tibeto Profil Kunsta Orient Profil Mong Profil Südos Profil Vergle Religionswis	B.A. Asienwissenschaften (Kernfach): Profil Südasienwissenschaft Profil Tibetologie Profil Kunstgeschichte in Asien und im Orient Profil Mongolistik Profil Südostasienwissenschaft Profil Vergleichende Religionswissenschaft				Wahlpflicht		
	B.A. Südasienwissenschaft (Zwei-Fach)				Wa	16.		
	B.A. Asiatische u	nd Islamische chte (Zwei-Fa	9		Wahlpflicht		16.	
Lernziele	Studierende Hochsprach sich einen so	folgreichen A en die gesamt e (bis auf ein oliden Grund g einfache be	e Grammati ige besonde wortschatz e	k und s rs kom erworb	Syntax plexe en. Sie	der bengalis Strukturen) i e sind fähig,	und haben	
Schlüssel- kompetenzen	Kompetenze	en und Strate Entwicklung isation	_				tion;	
Inhalte		nde Gramma schen Hochsp		•	_	_	nd Syntax	
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweis Empfohlen:	en: Basismod Keine	lul Bengalisc	:h I (55	81090	000)		
Veranstaltungen	Lehrform	The	ma	Grup _l grö		SWS	Workload [h]	
	S	Einführung		30)	2		
	SpÜ1	Syntax der bengalisch	Grammatik und Syntax der bengalischen Hochsprache 2)	2	224	
Prüfungen		Prü	fungsform(e	n)				
	Klausur						76	

Studienleistungen	Studienleistung(en)	
u.a. als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung	SpÜ1: Übungsaufgaben; seminarbelgleitende Vokabel-, Grammatik- und Transliterationstestate SpÜ2: Übungsaufgaben; seminarbelgleitende Vokabel-, Grammatik- und Transliterationstestate	60
Sonstiges	Tests und Hausaufgabenkontrollen dienen der Überprüfung sowie der Selbsteinschätzung des Leistungsstandes der Studierenden. Für die Veranstaltungen [SpÜ1, SpÜ2] kann Anwesenheitspflicht bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell Basis.	Σ Workload 360

3.14 Basismodul Bengalisch III

Basismodul Beng	galisch III					UNIVERS	SITÄT BONN
Modulnummer 558109200	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	Daue (Semes 1	ester) Turnus WS			
Modulbeauftragte*r	JunProf. D	r. Carmen Bra	andt				
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)		Orient- und A üdasienwisse		schafter	•		
		Studiengang		Wah	Pflich Ipflicht	t-/ :bereich	Studien- semester
	B.A. Bengali	sch (Begleitfa	ach)		Pflich	nt	3.
Verwendbarkeit des Moduls	(Kernfach): Profil Südas Profil Tibeto Profil Kunstş im Orient Profil Mong Profil Südos	dasienwissenschaft petologie instgeschichte in Asien und nt ongolistik idostasienwissenschaft ergleichende			Vahlpf	16.	
	B.A. Südasienwis	ssenschaft (Zv	wei-Fach)	V	Vahlpf	licht	16.
		nd Islamische chte (Zwei-Fa		V	Vahlpf	licht	16.
Lernziele	Studierende haben sich e Sie können e Wörterbuch	einen Aufbau einfache und as selbstständ	e Grammat wortschatz mittelschw lig lesen.	ik der b zu ausg ere ben	engali ewähl igalisch	schen Hoc ten Theme ne Texte m	hsprache und en erworben. it Hilfe eines
Schlüssel- kompetenzen	•	en und Strate : Entwicklung isation	-				ation;
Inhalte	_	der Grammat hter und mitt	•		_		hsprache
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweis Empfohlen:	en: Basismod Keine	lul Bengalis	ch II (55	81091	00)	
Voranstalturas	Lehrform	The	ma	Grup grö		SWS	Workload [h]
Veranstaltungen	S	Lektüre von		30)	2	
	SpÜ1	bengalisch	bengalischen Texten)	2	224
Prüfungen		Prüt	fungsform(e	en)			
i i ui ui igeli	Klausur						76
		Stud	ienleistung((en)			1

Studienleistungen u.a. als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung	SpÜ1, SpÜ2: Vorbereitung und Übersetzung von bengalischen Texten; Analyse der Grammatik und Syntax; Anfertigung von Übersetzungsprotokollen	60
Sonstiges	Tests und Hausaufgabenkontrollen dienen der Überprüfung sowie der Selbsteinschätzung des Leistungsstandes der Studierenden. Für die Veranstaltungen [SpÜ1, SpÜ2] kann Anwesenheitspflicht bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell Basis.	Σ Workload 360

3.15 Basismodul Hindi I

5.15 Dasisillodul fili							<u>-</u>	
Basismodul Hind	i I					UNIVERS	SITÄT BONN	
Modulnummer 558110100	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	Daue (Semes 1			Tur W		
Modulbeauftragte*r	JunProf. Dr	. Carmen Brar	ndt					
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)		Prient- und Asi r Südasienstud						
	S	Studiengang			Pflicht oflichtl	-/ pereich	Studien- semester	
	B.A. Hindi (B	egleitfach)			Pflich	t	1.	
Verwendbarkeit des Moduls	Profil Südasi Profil Tibetol Profil Kunstg im Orient Profil Mongo Profil Südost Profil Vergle	B.A. Asienwissenschaft (Kernfach): Profil Südasienwissenschaft Profil Tibetologie Profil Kunstgeschichte in Asien und im Orient Profil Mongolistik Profil Südostasienwissenschaft Profil Vergleichende Religionswissenschaft				Wahlpflicht		
	B.A. Südasienwis	senschaft (Zw	ei-Fach)	W	Wahlpflicht		16.	
		nd Islamische chte (Zwei-Fac	:h)	Wahlpflicht		16.		
Lernziele	Nagari-Schrif Grundlagen	eicher Absolvi ft lesen, schre der Grammati ntaren Grundv	iben und ko k, Syntax u	orrekt tr nd Phon	anslite ologie	rieren. Sie	e kennen	
Schlüssel- kompetenzen	Kompetenze	n und Strateg Entwicklung ö	ien der inte	erkulture	ellen Ko		ation;	
Inhalte	•	ft; Einführung und Syntax des		-		•	•	
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweise Empfohlen: I				=			
Veranstaltungen	Lehrform	The	ma	Grup _l grö		SWS	Workload [h]	
	S	Einführung Grammatik		30)	2	22.5	
	SpÜ1			30)	2	224	
Drüfungon	Prüfungsform(en)						benotet	
Prüfungen	Klausur					76		
Studienleistungen u.a. als Zulassungs-	Sniji Snija	Studio Erledigung vo	enleistung(on schriftlich		เทตรอบป	fgahen:		
voraussetzung zur Modulprüfung		leitende Voka			_	-Bascii,	60	

Sonstiges	Tests und Hausaufgabenkontrollen dienen der Überprüfung sowie der Selbsteinschätzung des Leistungsstandes der Studierenden. Für die Veranstaltungen [SpÜ1, SpÜ2] kann Anwesenheitspflicht bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell Basis.	Σ Workload 360
-----------	---	----------------------

3.16 Basismodul Hindi II

Basismodul Hindi	II					UNIVERS	SITÄT BONN	
Modulnummer 558110200	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	Daue (Semes 1				ırnus SS	
Modulbeauftragte*r	JunProf. Dr	. Carmen Bra	andt					
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)		Orient- und A r Südasienstu		schafter		,		
	S	Studiengang		Wahl	Pflich pflicht	t-/ tbereich	Studien- semester	
	B.A. Hindi (B	egleitfach)			Pflich	nt	2.	
Verwendbarkeit des Moduls	Profil Südasi Profil Tibeto Profil Kunstg im Orient Profil Mongo Profil Südost Profil Vergle Religionswis	B.AAsienwissenschaft (Kernfach): Profil Südasienwissenschaft Profil Tibetologie Profil Kunstgeschichte in Asien und im Orient Profil Mongolistik Profil Südostasienwissenschaft Profil Vergleichende Religionswissenschaft				Wahlpflicht		
	B.A. Südasienwissenschaft (Zwei-Fach)			٧	Vahlpf	licht	16.	
		nd Islamische chte (Zwei-Fa		V	/ahlpflicht		16.	
Lernziele	Studierende besonders k Grundworts	olgreichen A n die gesamt omplexe Stru chatz erworb Ife eines Wöi	e Grammat ıkturen) und en. Sie sind	ik und S d haben I fähig, s	Syntax i sich e selbsts	des Hindi einen solid	(bis auf einige en	
Schlüssel- kompetenzen	•	en und Strate Entwicklung sation	_				kation;	
Inhalte	Weiterführe	nde Gramma usbau der Les		/lorphol	logie, I	Phonologie	e und Syntax	
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweise Empfohlen:	en: Basismod Keine	lul Hindi I (5	5581101	.00)			
Veranstaltungen	Lehrform	The	ma	Grup; grö		SWS	Workload [h]	
	S	Einführung in die Grammatik und		30)	2		
	SpÜ1	Syntax des)	2	224	
Prüfungen		Prüf	fungsform(e	en)			benotet	
Prüfungen	Klausur					76		
	Studienleistung(en)							

Studienleistungen u.a. als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung	SpÜ1, SpÜ2: Erledigung von schriftlichen Übungsaufgaben; seminarbelgleitende Vokabel-, Grammatik- und Transliterationstestate	60
Sonstiges	Tests und Hausaufgabenkontrollen dienen der Überprüfung sowie der Selbsteinschätzung des Leistungsstandes der Studierenden. Für die Veranstaltungen [SpÜ1, SpÜ2] kann Anwesenheitspflicht bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell Basis.	Σ Workload 360

3.17 Basismodul Hindi III

Basismodul Hindi	1111					UNIVERS	SITÄT BONN		
Modulnummer 558110300	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	Daue (Semes 1				r) Turnus WS		
Modulbeauftragte*r	JunProf. D	r. Carmen Bra	ndt		•				
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)		Orient- und A ir Südasiensti		schafter	•				
		Studiengang		Wah	•	bereich	Studien- semester		
	B.A. Hindi (Pflich	nt	3.		
Verwendbarkeit des Moduls	Profil Südas Profil Tibeto Profil Kunst im Orient Profil Mong Profil Südos Profil Vergle Religionswis	B.A. Asienwissenschaft (Kernfach): Profil Südasienwissenschaft Profil Tibetologie Profil Kunstgeschichte in Asien und im Orient Profil Mongolistik Profil Südostasienwissenschaft Profil Vergleichende Religionswissenschaft				Wahlpflicht			
	B.A. Südasienwis	ssenschaft (Zv	vei-Fach)	V	Wahlpflicht		16.		
		ınd Islamische ichte (Zwei-Fa		V	Vahlpf	licht	16.		
Lernziele	Studierende Aufbauwort	folgreichen A en die gesamt schatz zu aus d mittelschwi ig lesen.	e Grammat gewählten	ik des F Themer	lindi u n erwo	nd haben s rben. Sie k	sich einen können		
Schlüssel- kompetenzen	Kompetenzo	en und Strate ; Entwicklung	_				kation;		
Inhalte	_	der Grammati erer Hindi-Tex	-	ax des F	lindi ar	nhand leicl	hter und		
Teilnahme- voraussetzungen	Nachzuweis Empfohlen:	sen: Basismod Keine	lul Hindi II (558110	200)				
Married B	Lehrform	The	ma	Grup _l grö		SWS	Workload [h]		
Veranstaltungen	S Lektüre von Hindi-		30)	4	224			
	SpÜ1	Texten	kten 30)	4	224		
Prüfungen		Prüf	fungsform(e	en)			benotet		
	Klausur Studienleistung(en)					76			

Studienleistungen u.a. als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung	SpÜ1, SpÜ2: Übersetzung von Hindi-Texten; Analyse der Grammatik und Syntax; Anfertigung von Übersetzungsprotokollen	60
Sonstiges	Tests und Hausaufgabenkontrollen dienen der Überprüfung sowie der Selbsteinschätzung des Leistungsstandes der Studierenden. Für die Veranstaltungen [SpÜ1, SpÜ2] kann Anwesenheitspflicht bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell Basis.	Σ Workload 360

3.18 Basismodul Indonesisch I

Basismodul Indor	nesisch I						
					HMIVER	SITÄT <mark>BONN</mark>	
	T	6 (1.5)	l =				
Modulnummer 558110400	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	Dauer (Sen	nester)	Tur W		
Modulbeauftragte*r		ingoy, DiplRe	_		VV	<u> </u>	
Anbietendes Institut		Orient- und Asi		aften			
(ggf. Abteilung)		r Südostasienv		urcen,			
Verwendbarkeit des	7 10 00 11 10 11	Studiengang		Pfli	icht-/	Studien-	
Moduls		0.0			chtbereich	semester	
	B.A. Indones	sisch (Begleitfa	ch)		licht	1.	
	B.A. Asienw Profil Südos Profil Kunst Orient Profil Mong	B.A. Asienwissenschaften (Kernfach): Profil Südostasienwissenschaft Profil Kunstgeschichte in Asien und im Orient Profil Mongolistik Profil Südasienwissenschaft			lpflicht	16.	
	Religionswis Asiatische u	senschaft wissenschaft (Zwe senschaft (Zwe nd Islamische chte (Zwei-Fac	ei-Fach)				
Lernziele	elementarei und Bedürfr Lesen: einfa Hören: vertr Sätze zu Schreiben: d einfach Sprechen: si	Erwerb von Grundkenntnissen der indonesischen Sprache; Erlernen eines elementaren Spektrums einfacher Wendungen in Bezug auf persönliche Ding und Bedürfnisse konkreter Art Lesen: einfache Sätze und Texte verstehen Hören: vertraute Wörter und einfache bzw. kurze und langsam gesprochene Sätze zu vertrauten Sachverhalten verstehen Schreiben: das gelernte Vokabular zur Bildung korrekter Sätze anwenden, um einfache Mitteilungen zu formulieren Sprechen: sich lautlich korrekt artikulieren und sich unter Verwendung unkomplizierter syntaktischer Strukturen in alltäglichen Situationen auf					
Schlüssel-		lle Kompetenz;	-	: Lernstrate	gien		
kompetenzen		,,		· - •	_		
Inhalte	indonesisch Sprache im	ımfasst ein Ser en Sprache. Ve Lesen, Schreibe	rmittlung de	r Grundken	ntnisse der ir	_	
Teilnahme-	Nachzuweis						
voraussetzungen	Empfohlen:		1		01110	1 147 11 1	
Veranstaltungen	Lehrform	Thei	ma	Gruppen- größe	- SWS	Workload [h]	
	S1	Einführung in Indonesisch	n das	30	2	28	
	SpÜ1	Kommunikat	ive Praxis	30	4	56	
Prüfungen		Prü	fungsform(ei	n)		benotet	
	Klausur					100	

Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en)	
als Zulassungs-	S1, SpÜ1: schriftliche und mündliche Übungsaufgaben	176
voraussetzung zur		
Modulprüfung		
Sonstiges	Tests und Hausaufgabenkontrollen dienen der Überprüfung	∑ Workload
	sowie der Selbsteinschätzung des Leistungsstandes der	360
	Studierenden.	
	Für die Veranstaltungen [S1, SpÜ1] kann Anwesenheitspflicht	
	bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte	
	semesteraktuell Basis.	

3.19 Basismodul Indonesisch II

Basismodul Indone	esisch II					
		ITÄT <mark>BONN</mark>				
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer (S	Semester)	Tur	nus
558110500	360 h	12	-	1	S	S
Modulbeauftragte*r	Andriani Nai	ngoy, DiplReg.	-Wiss.			
Anbietendes Institut	Institut für O	rient- und Asier	wissensch	naften,		
(ggf. Abteilung)		Südostasienwi	ssenschaft			ı
Verwendbarkeit des	:	Studiengang			licht-/	Studien-
Moduls	D.A. Indonesia	: - /D -:+f			lichtbereich	semester
		isch (Begleitfach ssenschaften (Ke			flicht hlpflicht	2. 16.
		asienwissensch	•	VVal	пірпіспі	10.
		eschichte in Asi				
	im Orient		cii diid			
	Profil Mongo	olistik				
	Profil Südasie	enwissenschaft				
	Profil Verglei	ichende				
	Religionswiss	senschaft				
	B.A.			Wal	hlpflicht	16.
		wissenschaft (Zw				
	_	senschaft (Zwei-	Fach)			
	Asiatische ur					
Lernziele		chte (Zwei-Fach) Grundkenntnisse		nocicchon S	nracho: Erlorno	n oines
Lernziele		an elementaren				
	-	ter Alltagssituat	-		ia. a.e beware	PaP
	The state of the s	einfache Sätze		situationen	verstehen	
		lne Sätze mit ge	_			enn langsam
	und in d	er Standardspra	che gespr	ochen wird		
		infache und kur				
	-	ch in einfachen,		_		
		, wenn es dabei	um einen	einfachen i	ınd direkten Aı	ustausch von
Schlüsselkompetenzen		tionen geht	oamarhai	t. Lornstrate	ngion	
Schlüsselkompetenzen Inhalte		le Kompetenz; T mfasst ein Semi			_	o zur
iiiiaite		en Sprache. Verr				-
		esen, Schreiben	_			Scrien
Teilnahme-		en: Basismodul I	-			
voraussetzungen	Empfohlen: I			•	•	
Veranstaltungen	Lehrform	Thema	a	Gruppe	n- SWS	Workload
				größe	!	[h]
	S1	Einführung in	das	30	4	56
	0.00	Indonesisch				
D."f	SpÜ1 Kommunikative Praxis 30 2					28
Prüfungen Prüfungsform(en)					100	
	Klausur	ır				100
Studienleistungen		Studie	nleistung	(en)		

u.a. als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung	S1, SpÜ1: schriftliche und mündliche Übungsaufgaben	176
Sonstiges	Tests und Hausaufgabenkontrollen dienen der Überprüfung sowie der Selbsteinschätzung des Leistungsstandes der Studierenden. Für die Veranstaltungen [S1, SpÜ1] kann Anwesenheitspflicht bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell Basis.	∑ Workload 360

3.20 Basismodul Indonesisch III

Basismodul Indon	esisch III					
					UNIVER	SITÄT <mark>BONN</mark>
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer (S	emester)		ırnus
558110600	360 h	12	l	1		WS
Modulbeauftragte*r	Andriani Nar	ngoy, DiplReg\	Viss.			
Anbietendes Institut	Institut für O	rient- und Asienv	vissenscha	ften,		
(ggf. Abteilung)	Abteilung für	Südostasienwiss	enschaft			
Verwendbarkeit des		Studiengang		Pfli	cht-/	Studien-
Moduls					chtbereich	semester
		sch (Begleitfach)			icht	3.
		ssenschaften (Kei	-	Wahl	pflicht	16.
		asienwissenschaf				
	_	eschichte in Asie	n und im			
	Orient	_				
	Profil Mongo					
		enwissenschaft				
	Profil Vergleichende					
	Religionswiss	enschaft		\A/- -	£1:l ±	1.0
	B.A. Südostasienwissenschaft (Zwei-Fach)			Wahl	16.	
		=	=			
	Asiatische un	enschaft (Zwei-F	aciij			
		hte (Zwei-Fach)				
Lernziele		r Kenntnisse der	indonesisc	hen Sprach	e: Frlernen e	eines
Lerriziere		prachlicher Mitte		•		
	•	he Texte in gebra			_	
		hrungen zu vertr				
		er Standardsprac		•	,	J
	Schreiben: üb	per vertraute The	men einfa	che und zu	sammenhän	gende kurze
	Texte ve	rfassen				
	Sprechen: sic	h unter Verwend	lung einfac	her Struktı	uren zu unko	mplizierten
	Sachverhalten äußern					
	Das am Ende dieses Moduls erreichte Niveau liegt ungefähr zwischen den					
		d B1 des Europäi				
Schlüsselkompetenzen		e Kompetenz; Te				
Inhalte		mfasst ein Semin				•
		n Sprache. Verm	_			sischen
T. 1		esen, Schreiben,				
Teilnahme-		n: Basismodul In	uonesisch	ıı (558TT05	100)	
Voranstaltungen	Empfohlen: K Lehrform	Then		Grunna	n- SWS	Workload
Veranstaltungen	Lennonn	men	ıa	Gruppei größe		[h]
	S1	Einführung in	das	30	4	56
	31	Indonesisch	uas	30	4	30
	SpÜ1	Kommunikativ	e Praxis	30	2	28
Prüfungen	JPOI					20
Prüfungen Prüfungsform(en) Klausur						100

Studienleistungen	Studienleistung(en)	
u.a. als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung	S1, SpÜ1: schriftliche und mündliche Übungsaufgaben	176
Sonstiges	Tests und Hausaufgabenkontrollen dienen der Überprüfung sowie der Selbsteinschätzung des Leistungsstandes der Studierenden. Für die Veranstaltungen [S1, SpÜ1] kann Anwesenheitspflicht bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell Basis.	∑ Workload 360

3.21 Basismodul Mongolisch I

Basismodul Mong					LINUVEDE	
Modulnummer 558112200	Workload 360 h	Umfang (LP) 12		vauer mester)	UNIVERSITÄT BONN Turnus WS	
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. Ine	s Stolne		1		
Anbietendes Institut		rient- und Asie	nwissen	schaften		
(ggf. Abteilung)		r Mongolistik u				
		tudiengang		Pflic Wahlpflicl	-	Studien- semester
	B.A. Mongol	isch (Begleitfac	h)	Pfli	cht	1.
Verwendbarkeit des Moduls	(Kernfach): Profil Tibeto Profil Islamw Profil Kunstg und im Oriei Profil Südasi Profil Südost Profil Vergle Religionswis	B.A. Asienwissenschaften			Wahlpflicht	
	B.A. Mongolistik	(Zwei-Fach)		Pfli	cht	1.
		B.A Asiatische und Islamische Kunstgeschichte (Zwei-Fach) Wahl			oflicht	16.
Lernziele	Erlernen der Phonetik, Gr des agglutin Grundworts Anwendung	kyrillisch-mong rammatik und S ierenden Spracl chatzes; Erwerk von Lernstrate nschaftlicher Te	golischer emantik nbaus; a auditiv- gien; Gru	des Mongol nwendungsc -oraler Sprac undkenntniss	ischen; Grun prientierter E hfertigkeiten	dverständnis rwerb eines
Schlüssel- kompetenzen	Grundlagen kontrastiere	Fähigkeit, leichte kyrillische Texte lesen und schreiben zu können; Grundlagen sprachlicher und schriftsprachlicher Ausdrucksfähigkeit; kontrastierende Wahrnehmung sprachlicher Phänomene (Ausgangs- und Zielsprache); interkulturelle Kompetenzen, kultursensible Kommunikation				
Inhalte	Vermittlung sprachwissenschaftlicher Grundlagen; Einführung wichtiger Hilfsmittel des Spracherwerbs; Training der Fähigkeiten des fremdsprachlichen Ausdrucks und Verstehens; Thematisierung kultureller Determiniertheit verbaler Kommunikation; Sprachrelevante landeskundliche Themen					
Teilnahme-	Nachzuweisen: Keine					
voraussetzungen	Empfohlen:	Keine			_	
Veranstaltungen	Lehrform	Thema	1	Gruppen- größe	SWS	Workload [h]
	SpÜ1	Grammatik modernes Mongolisch		30	2	28

	SpÜ2	Angewandtes modernes	30	2	28	
	SpÜ3	Mongolisch	30	2	28	
Prüfungen		Prüfungsform(e	en)			
_	Klausur				91	
		Studienleistung	(en)			
Studienleistungen u.a. als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung	• 4	Anwendungsorientierte Vokabeltests				
Sonstiges	Tests und Hausaufgabenkontrollen dienen der Überprüfung und Selbsteinschätzung des Leistungsstandes der Studierenden. Für die Veranstaltungen [SpÜ1, SpÜ2, SpÜ3] kann Anwesenheitspflicht bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell Basis.				Σ Workload 360	

3.22 Basismodul Mongolisch II

Basismodul Mong	golisch II				UNIVERSI	TÄT BONN
Modulnummer 558112300	Workload 360 h	Umfang (LP) 12		Semester) 1	Turnus SS	
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. Ine	•				
Anbietendes Institut		Orient- und As		•		
(ggf. Abteilung)		r Mongolistik	und Tibets			
		Studiengang			flicht-/ flichtbereich	Studien- semester
	P.A. Mongol	lisch (Paglaitfa	ch)			2.
Verwendbarkeit des Moduls	B.A. Asienwi (Kernfach): Profil Tibeto Profil Islamv Profil Kunsta im Orient Profil Südasi Profil Vergle	Profil Tibetologie Profil Islamwissenschaft/Iranistik Profil Kunstgeschichte in Asien und			Pflicht Wahlpflicht	
	Mongolistik	(Zwei-Fach)	Pflicht	2.		
		ne und Islamis chte (Zwei-Fac		Wa	hlpflicht	16.
Lernziele	Ausbau des Grundwortschatzes und der Ausdrucksfähigkeit; Erweiterung der Kenntnisse zur Phonetik, Grammatik und Semantik; Benutzung einschlägiger Wörterbücher; Ausbau auditiv-oraler Sprachfertigkeiten; Erlernen und Üben wissenschaftlicher Transliteration; Entwicklung von Strategien zur Übersetzung mongolischer Texte; Ausbau der Kenntnisse sprachwissenschaftlicher Terminologie					
Schlüssel- kompetenzen	Erschließung einfacher Texte; Einfache sprachliche und schriftsprachliche Ausdrucksfähigkeit; kontrastierende Wahrnehmung sprachlicher Phänomene (Ausgangs- und Zielsprache); Ausbau und Anwendung von Lernstrategien; interkulturelle Kompetenzen, kultursensible Kommunikation					
Inhalte	Training der Fähigkeiten des fremdsprachlichen Ausdrucks und Verstehens; Vermittlung sprachwissenschaftlicher Grundlagen; Üben der Anwendung wichtiger Hilfsmittel des Spracherwerbs; Thematisierung kultureller Determiniertheit verbaler Kommunikation; Sprachrelevante landeskundliche Themen					
Teilnahme-	Nachzuweisen: Basismodul Mongolisch I (558112200)					
voraussetzungen	Empfohlen:	Keine				1
Veranstaltungen	Lehrform	Them	ia	Gruppen- größe	SWS	Workload [h]

	SpÜ1	Grammatik modernes Mongolisch	30	2	28
	SpÜ2	Angewandtes modernes	30	2	28
	SpÜ3	Mongolisch	30	2	28
Prüfungen		Prüfungsform(en)		
	Klausur				91
Studienleistungen u.a. als Zulassungs- voraussetzung zur Modulprüfung	• N • A • S	99 51 35			
Sonstiges	Tests und Hausaufgabenkontrollen dienen der Überprüfung und Selbsteinschätzung des Leistungsstandes der Studierenden. Für die Veranstaltungen [SpÜ1, SpÜ2, SpÜ3] kann Anwesenheitspflicht bestehen. Genaue Informationen entnehmen Sie bitte semesteraktuell Basis.				Σ Workload 360

3.23 Basismodul Mongolisch II

3.23 Basismodul ivid	ongonsen n						-	
Basismodul Mongolisch III				UNIVERSITÄT BONN				
Modulnummer 558112400	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	Daue (Semes 1				urnus WS	
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. In	es Stolpe						
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)		Orient- und ür Mongolist			en [´]			
	S	tudiengang		Wahl		tbereich	Studiensemester	
	B.A. Mongo	olisch (Beglei	tfach)		Pflich	nt	3.	
Verwendbarkeit des Moduls	B.A. Asienwissenschaften (Kernfach): Profil Tibetologie Profil Islamwissenschaft/Iranistik Profil Kunstgeschichte in Asien und im Orient Profil Südasienwissenschaft Profil Vergleichende Religionswissenschaft			Wahlpflicht		licht	16.	
	B.A. Mongolistik (Zwei-Fach)				Pflich	nt	3.	
		the und Islanichte (Zwei-		W	/ahlpf	licht	16.	
Lernziele	Modernes Mongolisch: Ausbau und Vertiefung des Wortschatzes, Verfassen kurzer Texte; Erweiterung auditiv-oraler Sprachfertigkeiten; Fähigkeit zur grammatischen Analyse und zur Übersetzung kurzer Texte unter Verwendung gängiger Hilfsmittel Klassisches Mongolisch: Erlernen der vertikalen uiguro-mongolischen Schrift, Lese- und Schreibfähigkeiten; Kenntnisse der Grammatik und Umgang mit der Polyphonetik; Einführung in international gebräuchliche Transliterationssysteme							
Schlüssel- kompetenzen	mündliche und schriftsprachliche Ausdrucksfähigkeit zu vertrauten Themen, um in mongolischsprachigem Umfeld zurechtzukommen; interkulturelle Kompetenzen, kultursensible Kommunikation; Anwendung von Lernstrategien auf die klassische Schrift; Vertiefte Kenntnisse sprachwissenschaftlicher Terminologie; Erkennen textsortenspezifischer Besonderheiten und Probleme; diachrone Vergleiche modernes- klassisches Mongolisch							
Inhalte	Training der Fähigkeiten des fremdsprachlichen Ausdrucks und Verstehens; Anwendung wichtiger Hilfsmittel der Texterschließung und – analyse; Relationen und Interaktionen des klassischen und modernen Mongolischen							
Teilnahme-	Nachzuweisen: Basismodul Mongolisch II (558112300)							
voraussetzungen	Empfohlen	: Keine					_	
Veranstaltungen	Lehrform	The	ema	Grupp grö		SWS	Workload [h]	

	SpÜ 1	Klassisches Mongolisch	30	2	28
	SpÜ 2	Modernes	30	2	28
	SpÜ 3	Mongolisch	30	2	28
Prüfungen		Prüfungsform	(en)		
Prurungen	Klausur				91
		Studienleistung	g(en)		
Studienleistungen	• 1	Mündliche und schrift	liche Übungs	aufgaben	
u.a. als Zulassungs-	• /	Anwendungsorientier	te Vokabeltes	ts	99
voraussetzung zur	• 9	Selbstständige Erarbe	itung kontras	tiver	51
Modulprüfung	[Beispiele			35
		usaufgabenkontrolle			
	Überprüfung				
Sonstiges	Leistungssta	∑ Workload			
	Für die Vera	360			
	Anwesenheitspflicht bestehen. Genaue Informationen				
	entnehmen S				

3.24 Basismodul Vietnamesisch I

Basismodul Vietna	mesisch I				UNIVEF	RSITÄT BONN
Modulnummer 558113700	Workload 360 h	Umfang (LP)	Dauer (Ser	mester)		urnus WS
Modulbeauftragte*r	Xuan Hang N	lguyen, M.A.				
Anbietende Lehreinheit(en)	Institut für O	rient- und Asier Südostasienwi		ften,		
Verwendbarkeit des Moduls	J	Studiengang			flicht-/ flichtbereich	Studien- semester
	B.A. Vietnam	esisch (Begleitf	ach)	1	Pflicht	1.
	Profil Südost Profil Verglei Religionswiss Profil Kunstg Orient Profil Mongo	senschaft eschichte in Asi	aft	Wa	ahlpflicht	16.
	B.A. Südostasienv Religionswiss Asiatische ur	wissenschaft (Zv senschaft (Zwei-	Fach)	Wa	hlpflicht	16.
Lernziele	Erwerb von Grundkenntnissen der vietnamesischen Sprache; Vermittlung eines Repertoires an elementaren sprachlichen Mitteln für die Bewältigung unkomplizierter Alltagssituationen Sprechen: lautlich korrekt artikulieren; sich unter Verwendung einfacher syntaktischer Strukturen in alltäglichen Situationen ausdrücken, sofern die betreffenden Realien präsent bzw. vertraut sind Hörverstehen: Laute und Silben erkennen und unterscheiden; kurze, einfach Äußerungen zu vertrauten Sachverhalten verstehen; sich an einem langsam geführten Gespräch mit Möglichkeit zu Nachfragen und Wiederholungen beteiligen Schreiben: kurze Mitteilungen, Beschreibungen alltäglicher Sachverhalte formulieren; einfache Sätze bilden; einfache Stilmittel anwenden Lesen: einfache Sätze und kurze Texte mit geläufigen Redewendungen und vertrauten Ausdrücken verstehen Grammatik: grundlegende Grammatikregeln verstehen, aufzeichnen und					Bewältigung einfacher n, sofern die kurze, einfache nem langsam rholungen hverhalte en dungen und chnen und
Schlüsselkompetenzen	elektronisch	le Kommunikati en Lernmitteln				
Inhalte	Vermittlung	mfasst 3 sprach der Grundkennt en, Schreiben, S	nisse der vie	etnamesis		
Teilnahme-	Nachzuweise			-		
voraussetzungen	Empfohlen: I	Keine				
Veranstaltungen	Lehrfor	m 1	hema	Grupp größ		Workload [h]

	SpÜ1	Textpraxis & Lexik	30	2	52
	SpÜ2	Grammatik &	30	2	52
	SpÜ3	Syntax Kommunikative	30	2	52
	·	Praxis			
Prüfungen		Prüfungsform(en)			
	Klausur				70
Studienleistungen		Studienleistung(en)			
u.a. als Zulassungs-	SpÜ1, Spü2, S	pÜ3: mündliche und schriftlic	che Übungsa	ufgaben	134
voraussetzung zur	(einschließlich	n elektronischer Lernelement	e im eCamp	us);	
Modulprüfung	Anwendungso Lektionen	orientierte Vokabeltests sowi	e Onlinetest	s zu allen	
	Präsentation :				
Sonstiges	Tests und Hau	ısaufgabenkontrollen dienen	der Überpri	ifung	∑ Workload
	sowie der Sell	360			
	Studierenden				
	Für die Veran				
	Anwesenheits	spflicht bestehen. Genaue Inf	ormationen		
	entnehmen S	ie bitte semesteraktuell Basis	•		

3.25 Basismodul Vietnamesisch II

Basismodul Vietna	mesisch II						
					IINIIV/FRS	ITÄT BONN	
Modulnummer 558113800	Workload 360 h	Umfang (LP) 12	Dauer (Sei 1	mester)		nus S	
Modulbeauftragte*r	Xuan Hang Ng	guyen, M.A.	<u> </u>			<u>- </u>	
Anbietende	Institut für Or	ient- und Asier	wissenschaf	ten,			
Lehreinheit(en)	Abteilung für	Südostasienwi	ssenschaft				
Verwendbarkeit des		Studiengang			licht-/	Studien-	
Moduls					ichtbereich	semester	
		esisch (Begleitfa			flicht	2.	
		senschaften (Ke	•	Wał	nlpflicht	16.	
		sienwissensch	aften				
	Profil Vergleic						
	Religionswisse						
		schichte in Asi	en und im				
	Orient						
	Profil Mongol						
	Profil Südasie	nwissenschaft					
	B.A.			Wah	nlpflicht	16.	
		issenschaft (Zw					
	•	enschaft (Zwei-	Fach)				
	Asiatische und						
		nte (Zwei-Fach)		<u> </u>			
Lernziele		nwendung der				-	
	_	ines Repertoire			chiichen Mitt	ein tur die	
		ınkompliziertei	_		real and a section of	2 112 . 1.	
	· ·	hen: in einfach		-			
		ücken; sich in (-		ute Themen a	iuisern; zur	
	_	en Situation Au	_		C " - l		
		rstehen: einfa			•		
		uten Themen t			•		
		ardsprache ges	-		_	_	
		iben: einfache		rauten Sac	nvernaiten, z	um	
		nlichen Umfeld		tuationon	zu hostimmt	on Thoman	
		: einfache Text	e zu Alltagssi	tuationen,	zu bestiiiiit	en memen	
	verstehenGrammatik: mittelmäßig komplexe Satzstrukturen erfassen und						
		enden; modale					
Schlüsselkompetenzen		Kommunikat					
John Garage Manager Ma	elektronische		ion, realitall	CIL, LEITISL	rategien, om	Builg IIIIL	
Inhalte		nfasst 3 sprach	praktische 🗓	bungen 7111	m Vietnamesi	schen.	
		r Grundkenntn		_			
	_	n, Schreiben, Sp					
Teilnahme-		n: Basismodul \			3700)		
voraussetzungen	Empfohlen: Ke			,	/		
Veranstaltungen	Lehrform		ema	Grupper größe	n- SWS	Workload [h]	
	SpÜ1	Textpraxis	& Lavik	30	2	52	
] Shot	TEXTHIAXIS	C LEXIN	30		32	

	SpÜ2	Grammatik & Syntax	30	2	52
	SpÜ3	Kommunikative Praxis	30	2	52
Prüfungen		Prüfungsform(en)		_	
	Klausur				70
Studienleistungen		Studienleistung(en)			
u.a. als Zulassungs-	SpÜ1, SpÜ2	2, SpÜ3:			134
voraussetzung zur	- mündlich	e und schriftliche Übungsaufgat	oen (einschlie	eßlich	
Modulprüfung	elektronisc	her Lernelemente im eCampus));		
	Anwendun	gsorientierte Vokabeltests sowi	ie Onlinetest	s zu allen	
	Lektionen				
	Präsentatio	on zu den Themen aus dem Leh	rbuch		
Sonstiges	Tests und F	lausaufgabenkontrollen dienen	der Überprü	ifung	∑ Workload
	sowie der S	360			
	Studierend	en.			
	Für die Ver				
	Anwesenh	eitspflicht bestehen. Genaue Inf	formationen		
	entnehmer	n Sie bitte semesteraktuell Basis	S.		

3.26 Basismodul Vietnamesisch III

Basismodul Vietna	mesisch III						
						UNIVERSI	TÄT <mark>BONN</mark>
Modulnummer	Workload	Umfang (LP)	Dauer (Sem	ester)		Turr	nus
558113900	360 h	12	1			W:	S
Modulbeauftragte*r	Xuan Hang N	guyen, M.A.					
Anbietende	Institut für O	rient- und Asier	wissenschaft	en,			
Lehreinheit(en)	Abteilung für	Südostasienwis	ssenschaft				
Verwendbarkeit des		Studiengang			Pflich	t-/	Studien-
Moduls				Wah	lpflicht	tbereich	semester
	B.A. Vietnam	esisch (Begleitfa	ach)		Pflich	nt	3.
		senschaften (Ke	•	V	Vahlpf	licht	16.
	Profil Südosta	asienwissenscha	aft				
	Profil Verglei	chende					
	Religionswiss						
	_	eschichte in Asi	en und im				
	Orient						
	Profil Mongo						
		nwissenschaft					
	B.A. Zwei-Fac			\ \	Vahlpf	licht	5.
	Südostasienw						
	Religionswiss						
	Asiatische un						
	Kunstgeschic		1 1 1 1	<u> </u>			
Lernziele		nd Erweiterung					
		nen Sprache; Ve			ertoire	s spracnii	cher Mittei
		tigung von Allta	_		ا ۔: ۵: ۔ ا		Ct
	•	hen: sich unter	-		_		
		Redemittel zu ve nisse und Mein			ten au	iserri, eige	:iie
		erstehen: gespr	-		יוד ממי	vortrautor	n Thoman
		n, wenn langsar		_			
	_	iben: über vert			•		
		Texte verfasse		ii eiiiiac	ile ulic	ı Zusanını	emangende
		: einfache Text		ınd die	darin e	nthaltene	an .
		igsten Intentior					
		igsten Informat				reladinger	. die
		omplexe syntal			en erke	ennen; Sät	tze mit
		en modalen Bes					
		nung einsetzen	· ·				
Schlüsselkompetenzen	interkulturell	e Kommunikati	on; Teamarb	eit; Lerr	nstrate	gien; Um	gang mit
	elektronische	n Lernmitteln					
Inhalte	Das Modul ur	nfasst 3 sprach	praktische Üb	oungen	zum Vi	etnamesi	schen.
	Erweiterung	der Grundkennt	nisse im Viet	namesi	schen.		
		n, Schreiben, Տբ					
Teilnahme-		n: Basismodul \	/ietnamesisch	า II (55 <mark>8</mark>	11380	0)	
voraussetzungen	Empfohlen: K						
Veranstaltungen	Lehrform	The	ma	Grupp		SWS	Workload
				größ	Зe		[h]

	SpÜ1	Textpraxis & Lexik	30	2	52		
	SpÜ1	Grammatik & Syntax	30	2	52		
	SpÜ3	Kommunikative Praxis	30	2	52		
Prüfungen		Prüfungsform(en)					
	Klausur				70		
Studienleistungen		Studienleistung(en)				
u.a. als Zulassungs-	SpÜ1, SpÜ	2, SpÜ3: mündliche und schrif	tliche		134		
voraussetzung zur	Übungsauf	gaben (einschließlich elektroni	ischer Lernele	mente			
Modulprüfung	im eCampı	ıs); Anwendungsorientierte Vo	kabeltests so	wie			
	Onlinetest	s zu allen Lektionen					
	Präsentatio						
Sonstiges	Tests und I	lausaufgabenkontrollen diene	n der Überpri	ifung	∑ Workload		
	sowie der	sowie der Selbsteinschätzung des Leistungsstandes der					
	Studierend	en.					
	Für die Ver	anstaltungen [SpÜ1, SpÜ2, Spl	Ü3] kann				
	Anwesenh	eitspflicht bestehen. Genaue Ir	nformationen				
	entnehme	n Sie bitte semesteraktuell Bas	is.				

3.27 Basismodul Methoden

Basismodul Met	hoden (BMN	1)		UNIV	ERSITÄT	BONN	
Modulnummer	Workload	Umfang	Dauer		Tur		
503100100	360	12 LP	2 Semeste	r	W	/S	
Modulbeauftragte*r	Prof. Dr. Jör	-					
Anbietendes Institut (ggf. Abteilung)	Institut für F (Abt. Soziolo		enschaft und Sc	ziologie			
Verwendbarkeit des	(ADL: 3021010	Studiengang		Pflicht-	/	Studienseme	
Moduls		Studierigang		Wahlpflichtb		ster	
Models	B.A. Politik u	ınd Gesellscha	ft (Kernfach)	Pflichtbereich		12.	
		ınd Gesellscha		Wahlpflichtbe		12.	
	(Begleitfach			1	creien	1. 2.	
		ınd Gesellscha	ft /7woi	Pflichtbereich		12.	
		iliu Geselisciia	it (zwei-	Pilicitibereici	1	12.	
	Fach)			Pflichtbereich		1.0	
		B.A. Sozialwissenschaften				1-2.	
Lernziele		issenschaften	veranstaltunger	Wahlpflichtbe		16.	
	quantitative bzw. qualitative Analyse von sozialwissenschaftlichen Daten erforderlich sind. Die Studierenden sollen befähigt werden, die fachlichen und methodischen Grundkenntnisse eigenständig zu vertiefen und auf wissenschaftliche oder praktische Problemstellungen anzuwenden.						
Schlüssel-	Methoden d	ler empirische	n Sozialforschur	ng und angewa	andten S	Statistik	
kompetenzen	grundlegend	les Verständni	s von Umfraged	laten			
Inhalte	der Polit - Forschu - Strategi quantita - Method und biva	der Politikwissenschaft und der Soziologie - Forschungsdesigns und Untersuchungsplanung - Strategien, Formen und Techniken der Datenerhebung (qualitative und quantitative Befragung, Beobachtung, Experiment) - Methoden der Auswertung und Interpretation empirischer Daten (uni- und bivariate Verfahren)					
Teilnahme-	Nachzuweis						
voraussetzungen	Empfohlen:				6144	144-11-151-	
Veranstaltungen	Lehrform		nema	Gruppen- größe	SW S	Workload [h]	
	V 1 (WS)	Methoden d Sozialforsch	ler empirischen	300	2	40	
		3021011013011	ung			40	
	V 2 (SS)		ung n die Statistik	300	2	50	
	V 2 (SS) Ü (SS)		n die Statistik	300 60	2		
Prüfungen		Einführung i Übung zur V	n die Statistik		_	50	

Studienleistungen u.a.	Studienleistung(en) ¹	
als Zulassungs-		
voraussetzung zur	Ü: Übungsaufgaben	40
Modulprüfung		
Sonstiges	Die Klausur besteht aus zwei gleichen Teilen, entsprechend	∑ Workload
	den zwei Themen aus den beiden Semestern.	360

 $^{^1\,\}ddot{\text{U}}\text{bungsaufgaben d\"{u}rfen nicht zu einer regelm\"{a}\textbf{B}igen \, \text{Anwesenheitspflicht in der Veranstaltung f\"{u}hren}.$

3.28 Basismodul Allgemeine Soziologie

Basismodul Allge	meine Sozio		S)		UNIVERSITÄT	BONN	
Modulnummer	Workload	Umfang	Dauer		Turni	ıs	
553100200	360	12 LP	1-2 Semes	ster	WS		
Modulbeauftragte*r		nens Albrecht					
Anbietendes Institut		olitische Wisse	enschaft und S	Soziolog	ie		
(ggf. Abteilung)	(Abt. Soziolo						
Verwendbarkeit des		Studiengang	5		Pflicht-/	Studiense	
Moduls	D.A. D. Juil		() /// (l.)		hlpflichtbereich	mester	
		nd Gesellschaf			htbereich	34.	
	B.A. Politik u	nd Gesellschaf	ft (Begleitfach	· .	lpflichtbereich 1	34.	
	B.A. Politik u	nd Gesellschat	ft (Zwei-Fach)	Pflic	htbereich	34.	
	B.A. Sozialwi	ssenschaften		Pflic	htbereich	34.	
	B.A. Deutsch	-Französische	Studien	Übe	rfachlicher	12. oder	
				Prax	isbereich	56.	
	B.A. Deutsch	-Italienische S	tudien	Übe	rfachlicher	16.	
					isbereich sowie		
					Wahlpflichtbereich		
					ultur, Politik,		
					ellschaft und		
		B.A. Asienwissenschaften			stgeschichte		
					lpflichtbereich	16.	
Lernziele					ologischen Theor	ie	
		Kenntnis eine	_	nen Thec	orie		
		einer spezielle	en Soziologie				
Schlüssel-		nden können:			-:		
kompetenzen					ziologie untersch	ieiden	
	 einzelne empirische Arbeiten diesen Ansätzen zuordnen eigene Arbeiten theoretisch verorten 						
	- sich in einem Gebiet der speziellen Soziologie über den Kenntnis- und						
	Forschungsstand orientieren						
Inhalte		zu den Klassik		logische	n Theorie		
		lassischer sozi		_			
	- Spezielle Soziologien (Jugend, Arbeit, Organisation, Migration, Familie,						
	•	Politik etc.)			, ,	·,	
Teilnahme-	Nachzuweise	n: keine					
voraussetzungen	Empfohlen: k	ceine					
Veranstaltungen	Lehrform	The	ema	Gruppe größe		Workload [h]	
	V (WS)	Einführung soziologisch		300		40	
	Ü (WS)	Übung zur \		60	2	40	
	S (WS u. SS)	Spezielle Sc		30	2	40	
Prüfungen			fungsform(en)	1		
	V+Ü: Klausur (Gewichtung: 50%)					60	
	S: Hausarbei	t (Gewichtung	: 50%)			120	

Studienleistungen u.a.		Studienleistung(en) ²	
als Zulassungs-	Ü	Referat, Übungsaufgaben oder Essay	30
voraussetzung zur Modulprüfung	S	Referat, Übungsaufgaben oder Essay	30
Sonstiges			∑ 360

 $^{^2 \, \}ddot{\text{U}} \text{bungsaufgaben d\"{u}rfen nicht zu einer regelm\"{a} \r{\text{B}} \text{igen Anwesenheitspflicht in der Veranstaltung f\"{u}hren.}$